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P°edmluva

Tento text obsahuje °e²ení v²ech p°íklad· k procvi£ení uvedených v kapitole 10 skript
Funkce komplexní prom¥nné (viz [1]).

Sazba a v²echny obrázky jsou dílem mého syna Ond°eje. Ten také svými komentá°i
pomohl text na °ad¥ míst vylep²it.

Není moºné, ºe by se nám p°i korekturách poda°ilo odstranit v²echny nedostatky a chyby.
Budeme vd¥£ní za shovívavost a sd¥lení v²ech p°ipomínek.1

Práce s tímto textem nás bavila. P°ejeme £tená°·m totéº.

V Orlové, 2020
Ji°í Bouchala

(a Ond°ej Bouchala)

1V²echny p°ipomínky (výhrady, komentá°e, doporu£ení, výhruºky a dary) zasílejte (prosím) na moji
e-mailovou adresu: jiri.bouchala@vsb.cz.
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P°íklad 1.
Ur£ete reálnou a imaginární £ást daného komplexního £ísla

a) z = (1 + i)(3− 2i) ;

b) z = 2−3i
3+4i

;

c) z = 1+i
1−i

;

d) z = 2i− 2−4i
2

.

�e²ení:

a) z = (3 + 2) + i; Re z = 5, Im z = 1.

b) z = 2−3i
3+4i

= (2−3i)(3−4i)
9+16

= 6−12−9i−8i
25

; Re z = − 6
25
, Im z = −17

25
.

c) z = 1+i
1−i

= (1+i)2

2
= 1+2i−1

2
; Re z = 0, Im z = 1.

d) z = 2i− 2−4i
2

= 2i− 2+4i
2

= −1; Re z = −1, Im z = 0.

P°íklad 2.
Zapi²te dané komplexní £íslo v goniometrickém tvaru

a) z = −1 +
√
3i ;

b) z = i ;

c) z = −8 ;

d) z = −1−
√
3i ;

e) z = 2+i
3−2i

;

f) z = 3−i
2+i

.

�e²ení:

a)
√
3i

−1

α
φ

cosα =

√
3

2
, α =

π

6
, φ =

π

2
+ α =

π

2
+

π

6
=

2

3
π;

z =− 1 +
√
3i =

√
1 + 3

(︃
cos

2π

3
+ i sin

2π

3

)︃
= 2

(︃
cos

2π

3
+ i sin

2π

3

)︃
.

b) z = i = cos π
2
+ i sin π

2
.

c) z =− 8 = 8(cos π + i sin π).
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d)

−
√
3i

−1

α

φ

sinα =

√
3

2
, α =

π

3
, φ = π + α =

4

3
π;

z =− 1−
√
3i = 2

(︃
cos

4

3
π + i sin

4

3
π

)︃
= 2

(︃
cos

(︃
−2π

3

)︃
+ i sin

(︃
−2π

3

)︃)︃
.

e) z = 2+i
3−2i

= (2+i)(3+2i)
9+4

= 4
13

+ 7
13
i,

7
13
i

4
13

φ

|z| = 1

13

√
16 + 49 =

√
65

13
, tgφ =

7
13
4
13

=
7

4
, φ = arctg

7

4
;

z =

√
65

13

(︃
cos

(︃
arctg

7

4

)︃
+ i sin

(︃
arctg

7

4

)︃)︃
.

f) z = 3−i
2+i

= (3−i)(2−i)
5

= 5−5i
5

= 1− i,

−i

1

z =
√
2
(︂
cos
(︂
−π

4

)︂
+ i sin

(︂
−π

4

)︂)︂
.
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P°íklad 3.
Dokaºte (matematickou indukcí) tzv. Moivreovu v¥tu:

(∀n ∈ N) (∀φ ∈ R) :
(︁
cosφ+ i sinφ

)︁n
= cos(nφ) + i sin(nφ).

�e²ení:

1) Nejd°íve ov¥°íme, ºe tvrzení platí pro n = 1:

(cosφ+ i sinφ)1 = cos (1 · φ) + i sin (1 · φ) .

2) Nyní dokáºeme implikaci (cosφ+ i sinφ)n = cos(nφ) + i sin(nφ)
?⇒

?⇒ (cosφ+ i sinφ)n+1 = cos((n+ 1)φ) + i sin((n+ 1)φ):

(cosφ+ i sinφ)n+1 i.p.
= (cos (nφ) + i sin (nφ)) (cosφ+ i sinφ) =

= (cos(nφ) cosφ− sin(nφ) sinφ) + i (sin(nφ) cosφ+ cos(nφ) sinφ) ,

a nyní uº jen sta£í aplikovat známé �sou£tové vzorce� :

cos(nφ) cosφ− sin(nφ) sinφ = cos(nφ+ φ) = cos((n+ 1)φ),

sin(nφ) cosφ+ cos(nφ) sinφ = sin(nφ+ φ) = sin((n+ 1)φ).

P°íklad 4.
Bu¤ φ ∈ R. Vyjád°ete sin(4φ) a cos(4φ) pomocí sinφ a cosφ.

�e²ení:

cos(4φ) + i sin(4φ) = (cosφ+ i sinφ)4 =

=
(︁
cos2 φ+ 2i sinφ cosφ− sin2 φ

)︁2
=

= cos4 φ− 4 sin2 φ cos2 φ+ sin4 φ+

+ 4i sinφ cos3 φ− 2 cos2 φ sin2 φ− 4i sin3 φ cosφ =

= cos4 φ− 6 sin2 φ cos2 φ+ sin4 φ+ i
(︁
4 sinφ cos3 φ− 4 sin3 φ cosφ

)︁
,

a proto (sta£í porovnat reálné a imaginární £ásti)

cos(4φ) = cos4 φ− 6 sin2 φ cos2 φ+ sin4 φ,

sin(4φ) = 4 sinφ cos3 φ− 4 sin3 φ cosφ.
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P°íklad 5.

Ur£ete Re z a Im z, je-li z =
(︂

1−i
1+

√
3i

)︂24
.

�e²ení:

1 +
√
3i

1− i

√
3i

−i

1

1− i

1 +
√
3i

=

√
2
(︁
cos
(︁
−π

4

)︁
+ i sin

(︁
−π

4

)︁)︁
2
(︁
cos π

3
+ i sin π

3

)︁ =
1√
2

(︃
cos
(︂
−π

4
− π

3

)︂
+ i sin

(︃
− 7

12
π

)︃)︃
,

z =
1

212

(︃
cos

(︃
−24 · 7π

12

)︃
+ i sin

(︃
−24 · 7π

12

)︃)︃
=

1

212
;

Re z =
1

212
, Im z = 0.

P°íklad 6.
Ur£ete Arg z a arg z, je-li

a) z =
(︁√

3 + i
)︁126

;

b) z = (1 + i)137 ;

c) z = −1− 5i.

�e²ení:

a) z = (
√
3 + i)126 =

(︁
2(cos π

6
+ i sin π

6
)
)︁126

= 2126 (cos(21π) + i sin(21π)) = −2126;

Arg z = {π + 2kπ : k ∈ Z}, arg z = π.

b) z = 2
137
2

(︁
cos
(︁
137π

4

)︁
+ i sin

(︁
137π

4

)︁)︁
= 2

137
2

(︁
cos π

4
+ i sin π

4

)︁
;

Arg z =
{︂π
4
+ 2kπ : k ∈ Z

}︂
, arg z =

π

4
.
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c)

−5i

−1

α

tgα = 5
1
, α = arctg 5;

Arg z = {−π + arctg 5 + 2kπ : k ∈ Z}, arg z = −π + arctg 5.

P°íklad 7.
Znázorn¥te v Gaussov¥ rovin¥ mnoºinu

a) {z ∈ C : Re z ≤ 1};

b) {z ∈ C : Re(z2) = 2};

c) {z ∈ C : Im 1
z
= 1

4
};

d) {z ∈ C : | Im z| < 1};

e) {z ∈ C : |z| = Re z + 1};

f) {z ∈ C : |z − 2| = |1− 2z|};

g) {z ∈ C :
⃓⃓
z−2
z−3

⃓⃓
= 1};

h) {z ∈ C : |1 + z| < |1− z|};

i) {z ∈ C : |z + 1| = 2|z − 1|};

j) {z ∈ C : 2 < |z + 2− 3i| < 4};

k) {z ∈ C : π
4
≤ arg (z + 2i) ≤ π

2
};

l) {z ∈ C : |z|+Re z ≤ 1 ∧
∧ −π

2
≤ arg z ≤ π

4
}.

�e²ení:

a) {z ∈ C : Re z ≤ 1}:

11 2
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b) {︁
z ∈ C : Re(z2) = 2

}︁
=
{︁
x+ iy : Re(x2 + 2ixy − y2) = 2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : x2 − y2 = 2

}︁
:

√
2−

√
2−

√
2

√
2

i

−i

c) {︃
z ∈ C : Im

1

z
=

1

4

}︃
=

{︃
x+ iy ∈ C : Im

1

x+ iy
=

1

4

}︃
=

=

{︃
x+ iy ∈ C : Im

x− iy

x2 + y2
=

1

4

}︃
=

=

{︃
x+ iy ∈ C : − y

x2 + y2
=

1

4

}︃
=

=
{︁
x+ iy ∈ C : x2 + y2 = −4y ∧ x2 + y2 =/ 0

}︁
=

=
{︁
x+ iy ∈ C : x2 + (y + 2)2 = 4

}︁∖ {0 + 0i} :

1

−2i

i

d) {z ∈ C : | Im z| < 1}:

11−1−1

i

−i

i

−i
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e)
{z ∈ C : |z| = Re z + 1} =

{︂
x+ iy :

√︁
x2 + y2 = x+ 1

}︂
=

=
{︁
x+ iy : x2 + y2 = x2 + 2x+ 1

}︁
=

=
{︁
x+ iy : y2 = 2x+ 1

}︁
=

=

{︃
x+ iy : x =

y2 − 1

2

}︃
:

1

i

−i

−1
2−1
2

f) {z ∈ C : |z − 2| = |1− 2z|} =

=
{︂
x+ iy ∈ C :

√︁
(x− 2)2 + y2 = |1− 2(x− iy)|

}︂
=

=
{︁
x+ iy : (x− 2)2 + y2 = (1− 2x)2 + 4y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : x2 − 4x+ 4 + y2 = 1− 4x+ 4x2 + 4y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : 3x2 + 3y2 = 3

}︁
=

=
{︁
x+ iy : x2 + y2 = 1

}︁
:

1

i

1

i

g)
{︁
z ∈ C :

⃓⃓
z−2
z−3

⃓⃓
= 1
}︁
= {z ∈ C : |z − 2| = |z − 3|}:

i

2 3
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h) {z ∈ C : |1 + z| < |1− z|} = {z ∈ C : |z − (−1)| < |z − 1|}:

1−1−1

i)

{z ∈ C : |z + 1| = 2|z − 1|} =

=
{︁
x+ iy ∈ C : (x+ 1)2 + y2 = 4((x− 1)2 + y2)

}︁
=

=
{︁
x+ iy : x2 + 2x+ 1 + y2 = 4x2 − 8x+ 4 + 4y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : 3x2 + 3y2 − 10x = −3

}︁
=

=

{︄
x+ iy :

(︃
x− 5

3

)︃2

+ y2 =
16

9

}︄
:

1
3

i

5
3

1
3

i

j) {z ∈ C : 2 < |z + 2− 3i| < 4} = {z ∈ C : 2 < |z − (−2 + 3i)| < 4}:

−2−2

3i3i
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k) {z ∈ C : π
4
≤ arg(z + 2i) ≤ π

2
}:

−2i

2

l) {︃
z ∈ C : |z|+Re z ≤ 1 ∧ −π

2
≤ arg z ≤ π

4

}︃
=

=
{︂
x+ iy ∈ C :

√︁
x2 + y2 ≤ 1− x ∧ −π

2
≤ arg(x+ iy) ≤ π

4

}︂
=

=

{︃
x+ iy ∈ C : x2 + y2 ≤ (1− x)2 ∧ 1− x ≥ 0 ∧

∧ −π

2
≤ arg(x+ iy) ≤ π

4

}︃
=

=
{︂
x+ iy ∈ C : y2 ≤ 1− 2x ∧ −π

2
≤ arg(x+ iy) ≤ π

4

}︂
:

−i

i

1
2
1
2

P°íklad 8.
Bu¤ z1, z2 ∈ C∖ {0}. Dokaºte následující implikace:

a)
φ1 ∈ Arg z1
φ2 ∈ Arg z2

}︃
⇒ φ1 + φ2 ∈ Arg (z1z2);

b)
φ1 ∈ Arg z1
φ2 ∈ Arg z2

}︃
⇒ φ1 − φ2 ∈ Arg

(︃
z1
z2

)︃
.

�e²ení:

a) z1 · z2 = |z1| · |z2| · (cosφ1 + i sinφ1) · (cosφ2 + i sinφ2) =

= |z1| · |z2| · (cos(φ1 + φ2) + i sin(φ1 + φ2)) .
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b) z1
z2

=
|z1|
|z2|

· cosφ1 + i sinφ1

cosφ2 + i sinφ2

=

⃓⃓⃓⃓
z1
z2

⃓⃓⃓⃓
(cosφ1 + i sinφ1) · (cosφ2 − i sinφ2) =

=

⃓⃓⃓⃓
z1
z2

⃓⃓⃓⃓
· (cos(φ1 − φ2) + i sin(φ1 − φ2)) .

P°íklad 9.
Rozhodn¥te, zda daná limita existuje, a pokud ano, vypo£t¥te ji

a) lim(3− 4i)n;

b) lim
(︁
(−1)n + i

n

)︁
;

c) lim
(︂

1+i√
2

)︂n
;

d) lim
(︂

1−
√
3i

2

)︂6n
.

�e²ení:

a) lim(3− 4i)n = ∞, protoºe |(3− 4i)n| =
(︁√

9 + 16
)︁n

= 5n → ∞.

b) lim

(︃
(−1)n +

i

n

)︃
⏞ ⏟⏟ ⏞

=:zn

neexistuje, protoºe

z2n = (−1)2n +
i

2n
= 1 +

i

2n
→ 1

a sou£asn¥

z2n+1 = (−1)2n+1 +
i

2n+ 1
= −1 +

i

2n+ 1
→ −1.

c) lim

(︃
1 + i√

2

)︃n

⏞ ⏟⏟ ⏞
=:zn

neexistuje, protoºe

zn =
(︂
cos

π

4
+ i sin

π

4

)︂n
= cos

(︂
n
π

4

)︂
+ i sin

(︂
n
π

4

)︂
,

a tedy
z8n → 1 ∧ z8n+2 → i.

d) lim
(︂

1−
√
3i

2

)︂6n
= 1, protoºe

(︄
1−

√
3i

2

)︄6n

=
(︂
cos
(︂
−π

3

)︂
+ i sin

(︂
−π

3

)︂)︂6n
=

= cos(−2πn) + i sin(−2πn) → 1.
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P°íklad 10.
Bu¤ (zn) posloupnost komplexních £ísel, r ∈ R+ a φ ∈ R. Dokaºte následující tvrzení:

a) zn → 0 ⇔ 1
zn

→ ∞;

b)
|zn| → r

arg zn → φ

}︄
⇒ zn → r

(︁
cosφ+ i sinφ

)︁
;

a ukaºte, ºe implikaci v tvrzení b) nelze obrátit.

�e²ení:

a) Sta£í si ob¥ strany dokazované ekvivalence p°epsat pomocí de�nice limity.

• Levá strana:

zn → 0

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) : zn ∈ U(0, ε)

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) : |zn| < ε;

• pravá strana:

1

zn
→ ∞

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) :
1

zn
∈ U(∞, ε)

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) :

(︃⃓⃓⃓⃓
1

zn

⃓⃓⃓⃓
>

1

ε
∨ 1

zn
= ∞

)︃

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) : (ε > |zn| ∨ zn = 0)

⇕

(∀ε > 0) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n > n0) : |zn| < ε.
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b) Z p°edpoklad· plyne, ºe pro v²echna dost velká n je

zn = |zn| (cos (arg zn) + i sin (arg zn)) ,

a tvrzení plyne p°ímo ze spojitosti funkcí kosinus a sinus a z v¥ty o limit¥ sou£inu.

Jako protip°íklad vyvracející platnost obrácené implikace dob°e poslouºí posloupnost

zn := cos

(︃
π +

(−1)n

n

)︃
+ i sin

(︃
π +

(−1)n

n

)︃
a volba

r = 1, φ = π.

P°íklad 11.
Najd¥te v²echna z ∈ C, pro která platí

a) z3 = 1;

b) z2 = i;

c) z2 = 24i− 7;

d)
(︁
z−1
z+1

)︁2
= 2i;

e) z4 = −1;

f) z3 = i− 1;

g) z5 = 1;

h) z2 = −11 + 60i;

i) z2 = 3 + 4i.

�e²ení:

a) z = |z| (cosφ+ i sinφ) , 1 = cos 0 + i sin 0.

z3 = |z|3 (cos (3φ) + i sin (3φ)) = 1 (cos 0 + i sin 0)
⇕

(|z|3 = 1) ∧ (∃k ∈ Z : 3φ = 0 + 2kπ)
⇕

(|z| = 1) ∧
(︁
∃k ∈ Z : φ = k 2π

3

)︁
,

a odtud

z = zk = cos

(︃
k
2π

3

)︃
+ i sin

(︃
k
2π

3

)︃
=

⎧⎨⎩
1, k ∈ {3l : l ∈ Z} ,

−1
2
+ i

√
3
2
, k ∈ {3l + 1: l ∈ Z} ,

−1
2
− i

√
3
2
, k ∈ {3l + 2: l ∈ Z} ,

tedy

z3 = 1 ⇔ z ∈

{︄
1, −1

2
+ i

√
3

2
, −1

2
− i

√
3

2

}︄
.

1 = z01 = z0

z1

z2 = z−1
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b) z = |z| (cosφ+ i sinφ) , i = cos π
2
+ i sin π

2
,

z2 = |z|2 (cos (2φ) + i sin (2φ)) = cos π
2
+ i sin π

2

⇕
(|z|2 = 1) ∧

(︁
∃k ∈ Z : 2φ = π

2
+ 2kπ

)︁
,

a odtud

z = zk = cos
(︂π
4
+ kπ

)︂
+ i sin

(︂π
4
+ kπ

)︂
=

=

{︄ √
2
2
+ i

√
2
2
, k ∈ {2l : l ∈ Z} ,

−
√
2
2
− i

√
2
2
, k ∈ {2l + 1: l ∈ Z} .

z1

z0

z2 = i ⇔ z ∈

{︄√
2

2
+ i

√
2

2
,−

√
2

2
− i

√
2

2

}︄
.

c) Nech´ z = x+ iy. Pak

z2 = x2 + 2ixy − y2 = 24i− 7 ⇔
(︃

x2 − y2 = −7
2xy = 24

)︃
⇔

⇔
(︃

x2 − y2 = −7
y = 12

x

)︃
⇔

⇔
(︃

x2 − 144
x2 = −7
y = 12

x

)︃
⇔

⇔
(︃

x4 + 7x2 − 144 = 0
y = 12

x

)︃
,

coº nastane práv¥ tehdy, kdyº z = x+ iy = 3 + 4i nebo z = −3− 4i.
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d) Po substituci z−1
z+1

=: u = |u| (cosφ+ i sinφ) °e²íme nejd°íve rovnici u2 = 2i, tj.

|u|2 (cos (2φ) + i sin (2φ)) = 2
(︂
cos
(︂π
2

)︂
+ i sin

(︂π
2

)︂)︂
s °e²ením

u = ±
√
2
(︂
cos
(︂π
4

)︂
+ i sin

(︂π
4

)︂)︂
= ±(1 + i),

a pak uº snadno z−1
z+1

= 1 + i práv¥ tehdy, kdyº (z = x+ iy)

x+ iy − 1 = (1 + i)(x+ iy + 1), neboli
(x− 1) + iy = (x− y + 1) + i(x+ y + 1), a proto

(x− 1 = x− y + 1) ∧ (y = x+ y + 1), tj.
y = 2 ∧ x = −1,

a podobn¥ z−1
z+1

= −1− i práv¥ tehdy, kdyº

x+ iy − 1 = −(1 + i)(x+ iy + 1),

(x− 1 = −x+ y − 1) ∧ (2y = −x− 1), a proto

y = −2

5
∧ x = −1

5
.

Shrnutí: (︃
z − 1

z + 1

)︃2

= 2i ⇔
(︃
z = −1 + 2i ∨ z = −1

5
− 2

5
i

)︃
.

e) |z|4 (cos (4φ) + i sin (4φ)) = cos π + i sin π práv¥ tehdy, kdyº

z = zk = cos
(︂π
4
+ k

π

2

)︂
+ i sin

(︂π
4
+ k

π

2

)︂
, k ∈ Z, tzn.

z4 = −1 ⇔ z ∈
{︃
1 + i√

2
,
−1 + i√

2
,
−1− i√

2
,
1− i√

2

}︃
.

11

f) |z|3 (cos (3φ) + i sin (3φ)) =
√
2

(︃
cos

(︃
3π

4

)︃
+ i sin

(︃
3π

4

)︃)︃
práv¥ tehdy, kdyº (︃

|z| = 3

√︂√
2

)︃
∧
(︃
3φ =

3π

4
+ 2kπ, k ∈ Z

)︃
.

Odtud jiº snadno plyne, ºe z3 = i− 1 práv¥ tehdy, pokud

z ∈
{︃

6
√
2

(︃
cos

(︃
π

4
+

2kπ

3

)︃
+ i sin

(︃
π

4
+

2kπ

3

)︃)︃
: k ∈ {0, 1, 2}

}︃
.

14



g)
z = cos

(︃
2π

5
k

)︃
+ i sin

(︃
2π

5
k

)︃
, k ∈ {0, 1, 2, 3, 4}.

11

h)
z2 = (x+ iy)2 = −11 + 60i

⇕

x2 + 2ixy − y2 = 11 + 60i

⇕

x2 − y2 = −11 ∧ 2xy = 60

⇕

x2 − 900
x2 = −11 ∧ y = 30

x

⇕

y = 30
x
∧ x2 =

−11±
√
121 + 3600

2
=

⎧⎪⎨⎪⎩
−11−

√
3721

2
. . . to nelze,

−11 +
√
3721

2
=

−11 + 61

2
= 25,

a proto
z2 = −11 + 60i ⇔ z = ±(5 + 6i).

i) Bu¤ z = x+ iy. Pak
z2 = (x+ iy)2 = 3 + 4i

⇕

x2 − y2 = 3 ∧ 2xy = 4

⇕

x2 − 4
x2 = 3 ∧ y = 2

x

⇕

y = 2
x
∧ x2 =

3±
√
9 + 16

2
=

{︃
3−5
2

. . . to nelze,
4,

a proto
z2 = 3 + 4i ⇔ z = ±(2 + i).

15



P°íklad 12.
Ur£ete a znázorn¥te mnoºinu M =

{︁
1
z
: z ∈ Ω

}︁
, je-li

a) Ω = {z ∈ C : arg z = α}, α ∈ (−π, π⟩;

b) Ω = {z ∈ C : |z − 1| = 1};

c) Ω = {z ∈ C : Re z = Im z};

d) Ω = {x+ iy ∈ C : x = 1};

e) Ω = {x+ iy ∈ C : y = 0}.

�e²ení:

a) α ∈ (−π, π) ⇒ M = {z ∈ C : arg z = −α};

Ω

α

M

−α

α = π ⇒ M = Ω = {z ∈ C : arg z = π}.

Ω M

16



b)

M =

{︃
u+ iv :

1

u+ iv
∈ Ω

}︃
∪ {∞} =

=

{︃
u+ iv :

⃓⃓⃓⃓
1

u+ iv
− 1

⃓⃓⃓⃓
= 1

}︃
∪ {∞} =

= {u+ iv : |1− u− iv| = |u+ iv|} ∪ {∞} =

=
{︁
u+ iv : (1− u)2 + v2 = u2 + v2

}︁
∪ {∞} =

= {u+ iv : 1− 2u = 0} ∪ {∞} =

=

{︃
u+ iv : u =

1

2

}︃
∪ {∞}.

1

i

22

Ω

1

i

1
2
1
2

M

c)
M =

{︃
u+ iv :

1

u+ iv
∈ Ω

}︃
∪ {∞} =

=

{︃
u+ iv :

u− iv

u2 + v2
∈ Ω

}︃
∪ {∞} ,

a protoºe
u

u2 + v2
=

−v

u2 + v2
⇔ (u =/ 0 ∧ u = −v), je

M = {u+ iv : u =/ 0 ∧ u = −v} ∪ {∞}.

Ω

M

17



d)
M =

{︃
u+ iv :

1

u+ iv
∈ Ω

}︃
=

=

{︃
u+ iv :

u

u2 + v2
= 1

}︃
=

=

{︄
u+ iv :

(︃
u− 1

2

)︃2

+ v2 =
1

4

}︄
∖ {0}.

1

i

11

Ω

i

1
21
2

M

e)
M =

{︃
u+ iv :

1

u+ iv
∈ Ω

}︃
∪ {∞} =

=

{︃
u+ iv :

−v

u2 + v2
= 0

}︃
∪ {∞} =

= {u+ iv : v = 0 =/ u} ∪ {∞}.

Ω M

P°íklad 13.
Ur£ete a znázorn¥te mnoºinu M = {f(z) : z ∈ Ω}, je-li

a) Ω = {z ∈ C : |arg z| ≤ π
6
}, f(z) := z2;

b) Ω = {z ∈ C : | Im z| < π
2
}, f(z) := ez;

c) Ω = {z ∈ C : 0 < Re z < π ∧ Im z > 0}, f(z) := eiz;

d) Ω = {z ∈ C : Im z = 1
2
}, f(z) := z2.

18



�e²ení:

a)

M =
{︂
z ∈ C : | arg z| ≤ π

6
· 2 =

π

3

}︂
.

ΩΩ

π
6

π
6

MM

π
3

π
3

b)
M =

{︂
ex+iy : |y| < π

2

}︂
=

=
{︂
ex (cos (y) + i sin (y)) : |y| < π

2

}︂
=

= {z ∈ C : Re z > 0}.

11

π
2
i

−π
2
i

π
2
i

−π
2
i

ΩΩ
MM

c)
M =

{︁
ei(x+iy) = e−y (cosx+ i sinx) : 0 < x < π ∧ y > 0

}︁
=

= {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Im z > 0}.

ΩΩ

1 π

i

1

M

i
M

i

19



d)
M =

{︄(︃
x+

1

2
i

)︃2

: x ∈ R

}︄
=

=

{︃
x2 − 1

4
+ xi : x ∈ R

}︃
=

=

{︃
y2 − 1

4
+ yi : y ∈ R

}︃
.

ΩΩ1
2
i1

2
i

1

i
2

i
2

−1
4−1
4

MM

P°íklad 14.
Vypo£t¥te

a) sin(2− 3i);

b) cos i;

c) cosh i;

d) Ln(−5 + 3i) a ln(−5 + 3i);

e) Ln(−4−
√
3i) a ln(−4−

√
3i);

f) Ln(ie2).

�e²ení:

a)

sin(2− 3i) =
ei(2−3i) − e−i(2−3i)

2i
=

=
e3 (cos (2) + i sin (2))− e−3 (cos (−2) + i sin (−2))

2i
=

=
e3 − e−3

2i
· cos 2 + i(e3 + e−3) · sin 2

2i
=

= cosh 3 · sin 2− (sinh 3 · cos 2)i .
=

.
= 9.15 + 4.17i.

b)

cos i =
ei·i + e−i·i

2
= cosh 1

.
= 1.54.

20



c)

cosh i =
ei + e−i

2
=

cos 1 + i sin 1 + cos (−1) + i sin (−1)

2
= cos 1

.
= 0.54.

d)

−5 + 3i =
√
34

(︃
cos

(︃
π

2
+ arctg

5

3

)︃
+ i sin

(︃
π

2
+ arctg

5

3

)︃)︃
,

a proto

Ln(−5 + 3i) = ln
√
34 + i

(︃
π

2
+ arctg

5

3

)︃
+ 2kπi, k ∈ Z;

ln(−5 + 3i) = ln
√
34 + i

(︃
π

2
+ arctg

5

3

)︃
.

e)

−4−
√
3i =

√
19

(︄
cos

(︄
−π + arctg

√
3

4

)︄
+ i sin

(︄
−π + arctg

√
3

4

)︄)︄
,

a proto

Ln(−4−
√
3i) = ln

√
19 + i

(︄
−π + arctg

√
3

4

)︄
+ 2kπi, k ∈ Z;

ln(−4−
√
3i) = ln

√
19 + i

(︄
−π + arctg

√
3

4

)︄
.

f)

Ln(ie2) = ln(e2) + i
π

2
+ 2kπi =

= 2 +
π

2
i+ 2kπi, k ∈ Z.

P°íklad 15.
Najd¥te v²echna z ∈ C, pro která platí

a) sin z = 3;

b) cos z =
√
3
2
;

c) sin z + cos z = 2;

d) sin z − cos z = 3;

e) z2 + 2z + 9 + 6i = 0.
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�e²ení:

a)

sin z = 3

⇕

eiz − e−iz = 6i

⇕

e2iz − 6ieiz − 1 = 0

a odtud pro z = x+ iy dostaneme

eiz = ei(x+iy) =
6i±

√
−36 + 4

2
= (3±

√
8)i

⇕

e−y (cosx+ i sinx) = (3±
√
8)i

⇕

e−y = 3±
√
8 ∧

(︂
x =

π

2
+ 2kπ, k ∈ Z

)︂
⇕

z =
π

2
+ 2kπ − i ln(3±

√
8), k ∈ Z.

b)

cos z =
eiz + e−iz

2
=

√
3

2

⇕

e2iz −
√
3eiz + 1 = 0

⇕

eiz = e(x+iy)i = e−y (cosx+ i sinx) =

√
3±

√
3− 4

2
=

=

√
3

2
± i

2
=

{︃
cos
(︁
π
6

)︁
+ i sin

(︁
π
6

)︁
cos
(︁
−π

6

)︁
+ i sin

(︁
−π

6

)︁
⇕

e−y = 1 ∧
(︂
x = ±π

6
+ 2kπ, k ∈ Z

)︂
⇕

z = ±π

6
+ 2kπ, k ∈ Z.
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c)

eiz − e−iz

2i
+

eiz + e−iz

2
= 2

⇕

eiz − e−iz + ieiz + ie−iz = 4i

⇕

e2iz(1 + i)− 4ieiz + (i− 1) = 0

⇕

eiz =
4i±

√︁
−16− 4(1 + i)(i− 1)

2(1 + i)
=

4i±
√
2i

2(1 + i)
=

=
(2±

√
2)i

1 + i
=

(2±
√
2)(1 + i)

2
,

a odtud

iz = Ln
(2±

√
2)(1 + i)

2
= ln

(2±
√
2)
√
2

2
+ i

π

4
+ 2kπi, k ∈ Z,

z =
π

4
+ 2kπ − i ln(

√
2± 1), k ∈ Z.

d)

eiz − e−iz

2i
− eiz + e−iz

2
= 3

⇕

eiz − e−iz − ieiz − ie−iz = 6i

⇕

e2iz(1− i)− 6ieiz − (1 + i) = 0

⇕

eiz =
6i±

√︁
−36 + 4(1− i)(1 + i)

2(1− i)
=

(6± 2
√
7)i

2(1− i)
=

=
3±

√
7

2
· (−1 + i),

a proto

iz = Ln

(︄
3±

√
7

2
(−1 + i)

)︄
= ln

(︄
3±

√
7

2
·
√
2

)︄
+ i

3

4
π + 2kπi, k ∈ Z,

z =
3

4
π + 2kπ − i ln

(︄
3±

√
7√

2

)︄
, k ∈ Z.

23



e)

z =
−2±

√︁
4− 4(9 + 6i)

2
=

= −1±
√︁

1− (9 + 6i) = −1±
√
−8− 6i =

=

{︃
−2 + 3i,

−3i,

protoºe

√
−8− 6i =

√︄
10

(︃
cos

(︃
π + arctg

3

4

)︃
+ i sin

(︃
π + arctg

3

4

)︃)︃
=

= ±
√
10 ·

(︃
cos

(︃
π

2
+

1

2
arctg

3

4

)︃
+ i sin

(︃
π

2
+

1

2
arctg

3

4

)︃)︃
=

= ±(−1 + 3i).

P°íklad 16.
Vypo£t¥te

a) 2i;

b) (−2)
√
2;

c)
(︂

1−i√
2

)︂1+i

;

d) i
3
4 ;

e) (−1)
√
3;

f) (−
√
3i+ 1)−3.

�e²ení:

a) 2i = exp(iLn 2) =

= exp(i(ln 2 + 2kπi)) = exp(−2kπ + i ln 2) =

= e−2kπ (cos (ln 2) + i sin (ln 2)) , k ∈ Z.

b) (−2)
√
2 = exp

(︂√
2 Ln(−2)

)︂
= exp

(︂√
2(ln 2 + πi+ 2kπi)

)︂
=

= 2
√
2
(︂
cos
(︂
(2k + 1)π

√
2
)︂
+ i sin

(︂
(2k + 1)π

√
2
)︂)︂

, k ∈ Z.

c)
(︃
1− i√

2

)︃1+i

= exp

(︃
(1 + i) Ln

(︃
1− i√

2

)︃)︃
=

= exp
(︂
(1 + i)(ln 1− i

π

4
+ 2kπi)

)︂
= exp

(︂π
4
− 2kπ + (2kπ − π

4
)i
)︂
=

= e
π
4
−2kπ

(︂
cos

π

4
− i sin

π

4

)︂
= e

π
4
−2kπ

(︄√
2

2
− i

√
2

2

)︄
=

=
1− i√

2
e

π
4
−2kπ, k ∈ Z.
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d) i
3
4 = e

3
4
Ln i = e

3
4
(π
2
i+2kπi) =

= cos

(︃
3

8
π +

3

2
kπ

)︃
+ i sin

(︃
3

8
π +

3

2
kπ

)︃
, k ∈ {0, 1, 2, 3}.

e) (−1)
√
3 = e

√
3Ln(−1) = e

√
3(πi+2kπi) =

= cos
(︂√

3π + 2kπ
√
3
)︂
+ i sin

(︂√
3π + 2kπ

√
3
)︂
, k ∈ Z.

f) (−
√
3i+ 1)−3 =

[︂
2
(︂
cos
(︂
−π

3

)︂
+ i sin

(︂
−π

3

)︂)︂]︂−3

=

=
1[︁

2
(︁
cos
(︁
−π

3

)︁
+ i sin

(︁
−π

3

)︁)︁]︁3 =

=
1

8 cos (−π) + i sin (−π)
= −1

8
.

Jinak:

(−
√
3i+ 1)−3 = e−3Ln(−

√
3i+1) = e−3(ln 2−π

3
i+2kπi) =

=
1

8
(cos π + i sin π) = −1

8
.

P°íklad 17.
Najd¥te reálnou a imaginární £ást funkce f : C → C de�nované p°edpisem

a) f(z) := sin z;

b) f(z) := z2 cos z;

c) f(z) := z3 + 5z − 1;

d) f(z) := |z| z;

e) f(z) := z2 z;

f) f(z) := 1
z
.

�e²ení:

a)

f(z) = f(x+ iy) =
ei(x+iy) − e−i(x+iy)

2i
=

=
e−y (cosx+ i sinx)− ey (cosx− i sinx)

2i
=

=
ey + e−y

2
sinx+ i

ey − e−y

2
cosx.

Odtud

(Re f)(x, y) = cosh y sinx,

(Im f)(x, y) = sinh y cosx.

25



b)

f(x+ iy) = (x2 − y2 + 2xyi)
ei(x+iy) + e−i(x+iy)

2
=

= (x2 − y2 + 2xyi)
e−y (cosx+ i sinx) + ey (cosx− i sinx)

2
,

a proto

(Re f)(x, y) = (x2 − y2) cosh y cosx+ 2xy sinh y sinx,

(Im f)(x, y) = −(x2 − y2) sinh y sinx+ 2xy cosh y cosx.

c)

f(x+ iy) = (x2 − y2 + 2xyi)(x+ iy) + 5(x+ iy)− 1 =

= (x3 − xy2 − 2xy2 + 5x− 1) + i
(︁
2x2y + x2y − y3 + 5y

)︁
.

Tedy

(Re f)(x, y) = x3 − 3xy2 + 5x− 1,

(Im f)(x, y) = 3x2y − y3 + 5y.

d)

f(x+ iy) =
√︁

x2 + y2 (x− iy) =

= x
√︁

x2 + y2 − iy
√︁

x2 + y2.

Zjistili jsme, ºe

(Re f)(x, y) = x
√︁
x2 + y2,

(Im f)(x, y) = −y
√︁
x2 + y2.

e)

f(x+ iy) = (x2 − y2 + 2xyi)(x− iy) =

= x3 − xy2 + 2xy2 + i(2x2y − x2y + y3).

Tudíº

(Re f)(x, y) = x3 + xy2,

(Im f)(x, y) = x2y + y3.

f)

f(x+ iy) =
x− iy

x2 + y2
,

a proto

(Re f)(x, y) =
x

x2 + y2
,

(Im f)(x, y) = − y

x2 + y2
.
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P°íklad 18.
Zjist¥te, zda je funkce f(z) := z3 prostá na mnoºin¥ Ω, je-li

a) Ω = {z ∈ C : Re z > 0};

b) Ω = {z ∈ C : arg z ∈ ⟨0, π
4
)}.

�e²ení:

a)

ΩΩ

Volme

z1 = cos
(︂
−π

3

)︂
+ i sin

(︂
−π

3

)︂
=

1

2
+ i

(︄
−
√
3

2

)︄
∈ Ω,

z2 = cos
(︂π
3

)︂
+ i sin

(︂π
3

)︂
=

1

2
+ i

√
3

2
∈ Ω.

Potom
z31 = cos−π + i sin−π = −1,

z32 = cos π + i sin π = −1,

a proto f není na Ω prostá.

b)

ΩΩ

Bu¤

z1 = |z1| (cos (φ1) + i sin (φ1)) ,

z2 = |z2| (cos (φ2) + i sin (φ2)) ,
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kde φ1, φ2 ∈
⟨︁
0, π

4

)︁
. Pak

z31 = z32

⇕

|z1|3 (cos (3φ1) + i sin (3φ1)) = |z2| (cos (3φ2) + i sin (3φ2))

⇕

(|z1| = |z2|) ∧ (∃k ∈ Z : 3φ1 = 3φ2 + 2kπ) .

Odtud plyne (vyuºíváme p°edpokladu, ºe φ1, φ2 ∈
⟨︁
0, π

4

)︁
):

z1, z2 ∈ Ω

z31 = z32
⇒

|z1| = |z2|
φ1 = φ2

⇒ z1 = z2,

tzn. ºe funkce f je na Ω prostá.

P°íklad 19.
Ur£ete, zda daná limita existuje, a pokud ano, vypo£t¥te ji

a) lim
z→0

Re z
z
;

b) lim
z→0

Im(z2)
zz

;

c) lim
z→0

z Im z
|z| ;

d) lim
z→0

z2

|z|2 ;

e) lim
z→0

z3

|z|2 ;

f) lim
z→i

z2+z(2−i)−2i
z2+1

;

g) lim
z→0

Re z
1+|z| .

�e²ení:

a) lim
z→0

Re z
z

neexistuje, protoºe

0 =/
1

n
→ 0 ∧

Re
(︁
1
n
+ 0i

)︁
1
n

= 1 → 1

a sou£asn¥

0 =/ i
1

n
→ 0 ∧

Re
(︁
i 1
n

)︁
1
n

= 0 → 0.

b) lim
z→0

Im z2

z·z neexistuje, protoºe pro 0 =/ z = x+ iy platí

Im z2

z · z
=

2xy

x2 + y2
=

{︃
1, x = y =/ 0,
0, x · y = 0, x2 + y2 =/ 0.

11

00
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c) lim
z→0

z Im z
|z| = 0, protoºe

0 =/ zn → 0 ⇒
⃓⃓⃓⃓
zn Im zn
|zn|

⃓⃓⃓⃓
= | Im zn| → 0 ⇒ zn Im zn

|zn|
→ 0.

d) lim
z→0

z2

|z|2 neexistuje, protoºe pro 0 =/ z = x+ iy platí

z2

|z|2
=

x2 − y2 + 2ixy

x2 + y2
=

{︃
i, x = y =/ 0,
1, y = 0 =/ x.

ii

11

e) lim
z→0

z3

|z|2 = 0, protoºe

lim
z→0

⃓⃓⃓⃓
z3

|z|2

⃓⃓⃓⃓
= lim

z→0
|z| = 0.

f)

lim
z→i

z2 + z(2− i)− 2i

z2 + 1
= lim

z→i

(z − i)(z + 2)

(z − i)(z + i)
= lim

z→i

z + 2

z + i
=

= lim
x+iy→i

x+ 2 + iy

x+ i(y + 1)
=

= lim
(x,y)→(0,1)

x(x+ 2) + y(y + 1)

x2 + (y + 1)2
+

+ i lim
(x,y)→(0,1)

xy − (x+ 2)(y + 1)

x2 + (y + 1)2
=

=
1 · 2
22

+ i
−2 · 2
4

=
1

2
− i,

p°ípadn¥ pomocí spojitosti funkce f(z) := z+2
z+i

v bod¥ i:

lim
z→i

z + 2

z + i
=
2 + i

2i
=

1

2
− i.

g)

lim
z→0

Re z

1 + |z|
= lim

(x,y)→(0,0)

x

1 +
√︁

x2 + y2
=

0

1
= 0.
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P°íklad 20.
Znázorn¥te mnoºinu ⟨φ⟩ := {φ(t) : t ∈ Dφ}, je-li

a) φ(t) := 1− it, Dφ = ⟨0, 2⟩;

b) φ(t) := t− it2, Dφ = ⟨−1, 2⟩;

c) φ(t) := 1 + e−it, Dφ = ⟨0, 2π⟩;

d) φ(t) := e2it − 1, Dφ = ⟨0, 2π⟩;

e) φ(t) :=

{︄
eiπt, t ∈ ⟨0, 1),
t− 2, t ∈ ⟨1, 3⟩;

f) φ(t) :=

{︄
eit, t ∈ ⟨−π

2
, π),

3t
π
− 4, t ∈ ⟨π, 2π⟩.

�e²ení:

a) φ(t) := 1− it, Dφ = ⟨0, 2⟩.

1
i

−2i

⟨φ⟩

b) φ(t) := t− it2, Dφ = ⟨−1, 2⟩.

−4i

−1 2

⟨φ⟩

−i−i

c) φ(t) := 1 + e−it, Dφ = ⟨0, 2π⟩.

1
⟨φ⟩

d) φ(t) := e2it − 1, Dφ = ⟨0, 2π⟩.

−1
⟨φ⟩

�2×ob¥hnutá��2×ob¥hnutá�
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e) φ(t) :=

{︄
eiπt, t ∈ ⟨0, 1),
t− 2, t ∈ ⟨1, 3⟩.

−1 1

ii⟨φ⟩

f) φ(t) :=

{︄
eit, t ∈ ⟨−π

2
, π),

3t
π
− 4, t ∈ ⟨π, 2π⟩.

−i
−1 2

ii

11

⟨φ⟩

P°íklad 21.
Parametrizujte mnoºinu Ω (tzn. najd¥te k°ivku φ takovou, aby ⟨φ⟩ = Ω), je-li

a) Ω = {z ∈ C : |z − 2 + 3i| = 2};

b) Ω úse£ka s krajními body a, b ∈ C, a =/ b;

c) Ω = {z ∈ C : Re z = 2 Im z};

d) Ω = {z ∈ C : Re
(︁
1
z

)︁
= 2}.

�e²ení:

a) Ω = {z ∈ C : |z − 2 + 3i| = 2}; φ(t) := 2− 3i+ 2eit, t ∈ ⟨0, 2π⟩.

−3i

2

Ω = ⟨φ⟩
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b) Ω je úse£ka s krajními body a, b ∈ C, a =/ b; φ(t) := a+ (b− a)t, t ∈ ⟨0, 1⟩.

Ω = ⟨φ⟩

a

b

c) Ω = {z ∈ C : Re z = 2 Im z}; φ(t) := t+ t
2
i, t ∈ R.

i

2

Ω = ⟨φ⟩

d)

Ω =

{︃
z ∈ C : Re

(︃
1

z

)︃
= 2

}︃
=

=

{︃
x+ iy : Re

(︃
1

x+ iy

)︃
=

x

x2 + y2
= 2

}︃
=

=
{︂
x+ iy ∈ C∖ {0} : 2

(︂
x2 − x

2
+ y2

)︂
= 0
}︂
=

=

{︃
x+ iy ∈ C∖ {0} : 2

(︃
(x− 1

4
)2 + y2 − 1

16

)︃
= 0

}︃
=

=

{︄
x+ iy ∈ C∖ {0} :

(︃
x− 1

4

)︃2

+ y2 =
1

16

}︄
;

φ(t) :=
1

4
+

1

4
eit, t ∈ (−π, π).

1
4

Ω = ⟨φ⟩

1
2
1
2
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P°íklad 22.
Znázorn¥te mnoºinu Ω a rozhodn¥te, zda je Ω oblastí a zda je Ω otev°enou mnoºinou, je-li

a) Ω = {z ∈ C : |z − i| < 1 ∨ |z + i| < 1};

b) Ω = {z ∈ C : |z − 1| < 1 ∧ |z − 2| < 2};

c) Ω = {z ∈ C : |z − 1| < |z + 1|};

d) Ω = {z ∈ C : |z + 1| > 2|z|};

e) Ω = {z ∈ C : 1 < |z| < 2};

f) Ω =
{︁
z ∈ C : |z| < 1 ∧ arg z ∈ (−π, π⟩∖ {0}

}︁
;

g) Ω = {z ∈ C : |2z| < |1 + z2|}.
�e²ení:

a) Ω = {z ∈ C : |z − i| < 1 ∨ |z + i| < 1}.

ΩΩii

−i−i

Ω je otev°ená, ale ne souvislá mnoºina, a proto Ω není oblast.

b) Ω = {z ∈ C : |z − 1| < 1 ∧ |z − 2| < 2}.

ΩΩ
11 4422

Ω je otev°ená i souvislá mnoºina, a proto Ω je oblast.

c) Ω = {z ∈ C : |z − 1| < |z + 1|}.

ΩΩ

−1 11

Ω je otev°ená i souvislá mnoºina, a proto Ω je oblast.
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d)

Ω = {z ∈ C : |z + 1| > 2|z|} =

=
{︁
x+ iy : (x+ 1)2 + y2 > 4(x2 + y2)

}︁
=

=
{︁
x+ iy : 3x2 + 3y2 − 2x− 1 < 0

}︁
=

=

{︃
x+ iy : x2 + y2 − 2

3
x− 1

3
< 0

}︃
=

=

{︄
x+ iy :

(︃
x− 1

3

)︃2

+ y2 <
4

9

}︄
.

ΩΩ

1
3

4−1
3−1
3

1
3

1

Ω je otev°ená i souvislá mnoºina, a tedy Ω je oblast.

e) Ω = {z ∈ C : 1 < |z| < 2}.

ΩΩ

1 2

i

2i

i

2i

21

Ω je otev°ená i souvislá mnoºina, a proto Ω je oblast.

f) Ω =
{︁
z ∈ C : |z| < 1 ∧ arg z ∈ (−π, π⟩∖ {0}

}︁
.

ΩΩ

11

Ω je otev°ená i souvislá mnoºina, a proto Ω je oblast.
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g)

Ω = {z ∈ C : |2z| < |1 + z2|} =

=
{︁
x+ iy : 4(x2 + y2) < (1 + x2 − y2)2 + 4x2y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : 4x2 + 4y2 < 1 + x4 + y4 + 2x2 − 2y2 − 2x2y2 + 4x2y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : 0 < 1 + x4 + y4 − 2x2 − 6y2 + 2x2y2

}︁
=

=
{︁
x+ iy : (x2 + y2 − 1)2 − 4y2 > 0

}︁
=

=
{︁
x+ iy : (x2 + y2 − 1 + 2y)(x2 + y2 − 1− 2y) > 0

}︁
=

=
{︁
x+ iy : [x2 + (y + 1)2 − 2][x2 + (y − 1)2 − 2] > 0

}︁
.

i

−i
1

Ω je otev°ená, ale ne souvislá mnoºina, a proto Ω není oblast.

P°íklad 23.
Zjist¥te, ve kterých bodech má funkce f derivaci a ve kterých bodech je funkce f holomorfní,
je-li

a) f(z) := Re z;

b) f(z) := |z2|;

c) f(z) := zez;

d) f(z) := z|z|;

e) f(z) := Re z
z
;

f) f(z) := z2z;

g) f(z) := z2 + 2z − 1.

�e²ení:

a)
f(x+ iy) = x⏞⏟⏟⏞

=:u(x,y)

+ 0⏞⏟⏟⏞
=:v(x,y)

·i.

Pro kaºdé (x, y) ∈ R2 platí, ºe

∂u

∂x
(x, y) = 1 =/ 0 =

∂v

∂y
(x, y),

a proto f nemá nikde derivaci a f není v ºádném bod¥ holomorfní.

35



b) f(x + iy) = |(x + iy)2| = (|x + iy|)2 = x2 + y2. Takºe f = u + iv, kde u(x, y) := x2 + y2

a v(x, y) := 0.

∂u

∂x
(x, y) = 2x =

∂v

∂y
(x, y) = 0

∂u

∂y
(x, y) = 2y = −∂v

∂x
(x, y) = 0

⎫⎪⎪⎬⎪⎪⎭⇔ (x, y) = (0, 0),

a sou£asn¥ funkce u a v jsou diferencovatelné v R2, a proto f má derivaci (jen)
v bod¥ 0 a holomorfní není v ºádném bod¥.

c)

f(x+ iy) = (x+ iy)ex(cos y + i sin y) =

= xex cos y − yex sin y⏞ ⏟⏟ ⏞
=:u(x,y)

+i (xex sin y + yex cos y)⏞ ⏟⏟ ⏞
=:v(x,y)

.

Funkce u a v jsou diferencovatelné v R2 a navíc

∂u

∂x
(x, y) = ex cos y + xex cos y − yex sin y,

∂v

∂y
(x, y) = xex cos y + ex cos y − yex sin y

a

∂u

∂y
(x, y) = −xex sin y − ex sin y − yex cos y,

−∂v

∂x
(x, y) = − [ex sin y + xex sin y + yex cos y] .

Odtud plyne, ºe ∂u
∂x

= ∂v
∂y

a ∂u
∂y

= − ∂v
∂x

v R2, a proto funkce f je holomorfní ve v²ech
bodech C a f ′(z) existuje pro kaºdé z ∈ C.(︃

f ′(z) = f ′(x+ iy) =

(︃
∂u

∂x
+ i

∂v

∂x

)︃
(x, y) = · · · = ez + zez.

)︃
d)

f(x+ iy) = (x− iy)
√︁

x2 + y2 = x
√︁

x2 + y2⏞ ⏟⏟ ⏞
=:u(x,y)

+i (−y
√︁

x2 + y2)⏞ ⏟⏟ ⏞
=:v(x,y)

.

Odtud plyne, ºe pro kaºdé (x, y) ∈ R2∖ {(0, 0)} je

∂u

∂x
(x, y) =

√︁
x2 + y2 +

x2√︁
x2 + y2

> 0,

∂v

∂y
(x, y) = −

√︁
x2 + y2 − y2√︁

x2 + y2
< 0,

a proto: je-li z =/ 0, tak f ′(z) neexistuje.
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Zbývá vy²et°it existenci derivace v bod¥ 0:

f ′(0) = lim
z→0

f(z)− f(0)

z − 0
= lim

z→0

z · |z|
z

=

= lim
z→0

|z| (cos(arg z)− i sin(arg z)) · |z|
|z| (cos (arg z) + i sin (arg z))

=

= lim
z→0

[|z| · (cos (−2 arg z) + i sin (−2 arg z))] = 0,

protoºe ∀z =/ 0: | cos (−2 arg z) + i sin (−2 arg z) | = 1.

Shrnutí: funkce f má derivaci pouze v bod¥ 0, a proto není holomorfní v ºádném bod¥.

e)

f(x+ iy) =
x

x+ iy
=

x(x− iy)

x2 + y2
=

x2

x2 + y2⏞ ⏟⏟ ⏞
=:u(x,y)

+i

(︃
− xy

x2 + y2

)︃
⏞ ⏟⏟ ⏞

=:v(x,y)

.

Pro kaºdé (x, y) ∈ R2∖ {(0, 0)} platí

∂u

∂x
(x, y) =

2x(x2 + y2)− x22x

(x2 + y2)2
=

2xy2

(x2 + y2)2
,

∂v

∂y
(x, y) =

−x(x2 + y2) + xy2y

(x2 + y2)2
=

−x3 + xy2

(x2 + y2)2
,

∂u

∂y
(x, y) =

−x22y

(x2 + y2)2
,

∂v

∂x
(x, y) =

−y(x2 + y2) + xy2x

(x2 + y2)2
=

x2y − y3

(x2 + y2)2
,

a proto derivace m·ºe existovat pouze v takových bodech x+ iy, v nichº platí(︃
2xy2

(x2 + y2)2
=

x(−x2 + y2)

(x2 + y2)2

)︃
∧
(︃

2x2y

(x2 + y2)2
=

y(x2 − y2)

(x2 + y2)2

)︃
,

neboli (︃
xy2

(x2 + y2)2
=

−x3

(x2 + y2)2

)︃
∧
(︃

x2y

(x2 + y2)2
=

−y3

(x2 + y2)2

)︃
.

Není t¥ºké si v²imnout, ºe tato soustava nemá ºádné °e²ení.

Záv¥r: funkce f nemá v ºádném bod¥ derivaci, a proto taky není v ºádném bod¥
holomorfní.

f) f(x+ iy) = (x2 − y2 + 2ixy)(x− iy) =

= x3 − xy2 + 2xy2 + i(−x2y + y3 + 2x2y) =

= x3 + xy2⏞ ⏟⏟ ⏞
=:u(x,y)

+i (y3 + x2y)⏞ ⏟⏟ ⏞
=:v(x,y)

.
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Funkce u a v jsou diferencovatelné v R2 a pro kaºdé (x, y) ∈ R2 platí

∂u

∂x
(x, y) = 3x2 + y2,

∂u

∂y
(x, y) = 2xy,

∂v

∂y
(x, y) = 3y2 + x2, −∂v

∂x
(x, y) = −2xy.

Odtud plyne, ºe derivace existuje v t¥ch bodech x+ iy, v nichº platí sou£asn¥ 2x2 = 2y2

a 4xy = 0. Takový bod je pouze jeden, a to z = 0 + i0 = 0.

Shrnutí: funkce f má derivaci pouze v bod¥ 0 (f ′(0) =
∂u

∂x
(0, 0) + i

∂v

∂x
(0, 0) = 0),

holomorfní není v ºádném bod¥.

g)

f(x+ iy) = x2 − y2 + 2ixy + 2x+ 2iy − 1 = x2 − y2 + 2x− 1⏞ ⏟⏟ ⏞
=:u(x,y)

+i (2xy + 2y)⏞ ⏟⏟ ⏞
=:v(x,y)

.

Pro kaºdé (x, y) ∈ R2 platí, ºe

∂u

∂x
(x, y) = 2x+ 2 =

∂v

∂y
(x, y),

∂u

∂y
(x, y) = −2y = −∂v

∂x
(x, y),

a protoºe funkce u a v jsou navíc z°ejm¥ diferencovatelné v R2, je pro kaºdé z = x+ iy

f ′(z) =
∂u

∂x
(x, y) + i

∂v

∂x
(x, y) = · · · = 2z + 2.

Funkce f má derivaci v kaºdém bod¥ z ∈ C a v kaºdém bod¥ z ∈ C je holomorfní.

P°íklad 24.
Zjist¥te, zda je funkce Φ harmonická na oblasti Ω, je-li

a) Φ(x, y) := x2 − y2 + 2011, Ω = C;

b) Φ(x, y) := x
x2+y2

+ x2 − y2 + x− y, Ω = C∖ {0}.

�e²ení:

a) Protoºe Φ ∈ C∞(R2) a pro kaºdé (x, y) ∈ R2 platí, ºe

∆Φ(x, y) =
∂2Φ

∂x2
(x, y) +

∂2Φ

∂y2
(x, y) = 2− 2 = 0,

je Φ harmonická na C.
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b) Φ ∈ C∞(R2∖ {(0, 0)}) a pro kaºdé (x, y) =/ (0, 0) platí

∂Φ

∂x
(x, y) =

x2 + y2 − x2x

(x2 + y2)2
+ 2x+ 1,

∂2Φ

∂x2
(x, y) =

−2x(x2 + y2)2 − (−x2 + y2)2(x2 + y2)22x

(x2 + y2)4
+ 2,

∂Φ

∂y
(x, y) =

−x2y

(x2 + y2)2
− 2y − 1,

∂2Φ

∂y2
(x, y) =

−2x(x2 + y2)2 + 2xy2(x2 + y2)2y

(x2 + y2)4
− 2.

Odtud plyne, ºe

∆Φ(x, y) =
−2x(x2 + y2)− 4x(y2 − x2)

(x2 + y2)3
+

−2x(x2 + y2) + 8xy2

(x2 + y2)3
= 0,

a proto Φ je harmonická na C∖ {0}.

P°íklad 25.
Najd¥te (existuje-li) na oblasti Ω holomorfní funkci f = u+ iv, je-li

a) u(x, y) := x3 − 3xy2 − 2y, Ω = C;

b) u(x, y) := x
x2+y2

, Ω = C∖ {0};

c) u(x, y) := 3x2 − y2 + 3x+ y, Ω = C;

d) u(x, y) := x2 − y2 + 5x+ y − y
x2+y2

, Ω = C∖ {0}.

�e²ení:

a)

∂u

∂x
(x, y) = 3x2 − 3y2 =

∂v

∂y
(x, y) ⇒ v(x, y) = 3x2y − y3 + φ(x),

∂u

∂y
(x, y) = −6xy − 2 = −∂v

∂x
(x, y) = −6xy − φ′(x) ⇒ φ(x) = 2x+ c, c ∈ R,

a proto
f(x+ iy) = (x3 − 3xy2 − 2y) + i(3x2y − y3 + 2x+ c), c ∈ R.

(︁
M·ºete si v²imnout, ºe f(z) = z3 + 2zi+ ci, c ∈ R.

)︁
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b)

−∂u

∂y
(x, y) =

2xy

(x2 + y2)2
=

∂v

∂x
(x, y) ⇒ v(x, y) =

∫︂
2xy

(x2 + y2)2
dx.

Po substituci x2 + y2 = t (2x dx = dt) dostaneme∫︂
2xy

(x2 + y2)2
dx = y

∫︂
dt

t2
= y

−1

t
=

−y

x2 + y2
,

a proto

v(x, y) =
−y

x2 + y2
+ φ(y).

Dosazením do druhé z Cauchyho-Riemannových podmínek dostaneme

∂u

∂x
(x, y) =

y2 − x2

(x2 + y2)2
=

∂v

∂y
(x, y) =

y2 − x2

(x2 + y2)2
+ φ′(y) ⇒ φ(y) = c, c ∈ R,

a proto

f(z) = f(x+ iy) =
x

x2 + y2
+ i

(︃
−y

x2 + y2
+ c

)︃
=

1

z
+ ci, c ∈ R.

c) ∂u

∂x
(x, y) = 6x+ 3,

∂u

∂y
(x, y) = −2y + 1,

∂2u

∂x2
(x, y) = 6,

∂2u

∂y2
(x, y) = −2,

a tudíº
∆u(x, y) =/ 0 pro kaºdé (x, y) v R2.

Funkce u není v Ω harmonická, a proto hledaná funkce f neexistuje.

d)

∂u

∂x
(x, y) = 2x+ 5 +

2xy

(x2 + y2)2
=

∂v

∂y
(x, y)

⇓

v(x, y) = 2xy + 5y − x

x2 + y2
+ φ(x).

Navíc

∂u

∂y
(x, y) = −2y + 1 +

y2 − x2

(x2 + y2)2
= −∂v

∂x
(x, y) = −2y +

y2 − x2

(x2 + y2)2
− φ′(x)

⇓
φ′(x) = −1.

Odtud jiº snadno dostaneme, ºe v(x, y) = 2xy + 5y − x
x2+y2

− x+ c, c ∈ R.
Hledanou funkcí je

f(x+ iy) =

(︃
x2 − y2 + 5x+ y − y

x2 + y2

)︃
+ i

(︃
2xy + 5y − x

x2 + y2
− x+ c

)︃
, c ∈ R,

neboli
f(z) = z2 + (5− i)z − i

z
+ ci, c ∈ R.
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P°íklad 26.
Bu¤ u(x, y) := x3 − 3xy2 − 2y + 2. Najd¥te (existuje-li) na C holomorfní funkci f = u+ iv,
pro niº platí

a) f(0) = i;

b) f(1) = 3− i.

�e²ení:

Podobn¥ jako u P°íkladu 25 a) zjistíme, ºe

f(x+ iy) = (x3 − 3xy2 − 2y + 2) + i(3x2y − y3 + 2x+ c), kde c ∈ R.

a) Poºadavek
f(0) = f(0 + 0i) = 2 + ic = i

z°ejm¥ nelze ºádnou volbou c ∈ R splnit. Funkce f poºadovaných vlastností neexistuje.

b) Chceme splnit podmínku

f(1) = f(1 + 0i) = 3 + i(2 + c) = 3− i,

a proto 2 + c = −1, neboli c = −3. Hledaná funkce existuje, je to funkce

f(x+ iy) = (x3 − 3xy2 − 2y + 2) + i(3x2y − y3 + 2x− 3).

P°íklad 27.
Najd¥te (existuje-li) na oblasti Ω holomorfní funkci f = u+ iv, je-li

a) v(x, y) := −3xy2 + x3 + 5, Ω = C;

b) v(x, y) := arctg y
x
, Ω = {z ∈ C : Re z > 0}.

�e²ení:

a)

∂v

∂y
(x, y) = −6xy =

∂u

∂x
(x, y) ⇒ u(x, y) = −3x2y + φ(y),

−∂v

∂x
(x, y) = 3y2 − 3x2 =

∂u

∂y
(x, y) = −3x2 + φ′(y) ⇒ φ(y) = y3 + c, c ∈ R,

a proto
f(x+ iy) = (−3x2y + y3 + c) + i(−3xy2 + x3 + 5), c ∈ R,

neboli
f(z) = c+ iz3 + 5i, c ∈ R.

b)
∂v

∂y
(x, y) =

1

1 + y2

x2

· 1
x
=

x

x2 + y2
=

∂u

∂x
(x, y),

a proto

u(x, y) =
1

2
ln(x2 + y2) + φ(y).
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Dosazením do druhé C-R podmínky

−∂v

∂x
(x, y) =

−1

1 + y2

x2

· −y

x2
=

y

x2 + y2
=

∂u

∂y
(x, y) =

y

x2 + y2
+ φ′(y)

zjistíme, ºe

φ(y) = c, c ∈ R.

Hledanou funkcí na oblasti Ω je funkce

f(x+ iy) = ln
√︁
x2 + y2 + c+ i arg(x+ iy), c ∈ R,

neboli

f(z) = c+ ln z, c ∈ R.

P°íklad 28.
Bu¤ v(x, y) := 1 + arctg y

x
. Najd¥te (existuje-li) na oblasti Ω := {z ∈ C : Re z > 0}

holomorfní funkci f = u+ iv, pro niº platí

a) f(3) = ln 3 + 6 + i;

b) f(e) = 1− i.

�e²ení:

Podobn¥ jako v P°íkladu 27 b) je

f(x+ iy) = ln
√︁
x2 + y2 + c+ i

(︂
arctg

y

x
+ 1
)︂
, c ∈ R.

a)

f(3 + 0i) = ln 3 + c+ i = ln 3 + 6 + i ⇒ c = 6,

a proto

f(x+ iy) = ln
√︁
x2 + y2 + 6 + i

(︂
arctg

y

x
+ 1
)︂

v Ω.

b)

∀c ∈ R : f(e+ 0i) = 1 + c+ i =/ 1− i.

Hledaná funkce f neexistuje.
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P°íklad 29.
Dokaºte, ºe je funkce

v(x, y) := ln(x2 + y2)

harmonická na (dvojnásobn¥ souvislé) oblasti C∖ {0} a ºe p°esto neexistuje taková funkce
u : R2 → R, aby funkce f := u+ iv byla holomorfní na C∖ {0}.

�e²ení:

Z°ejm¥ v ∈ C∞(R2∖ {(0, 0)}), navíc pro kaºdé (x, y) ∈ R2∖ {(0, 0)}:

∂v

∂x
(x, y) =

2x

x2 + y2
,

∂2v

∂x2
(x, y) =

2(x2 + y2)− 2x2x

(x2 + y2)2
=

2(y2 − x2)

(x2 + y2)2
,

a proto (derivace podle y jsou analogické)

∆v(x, y) =
2(y2 − x2)

(x2 + y2)2
+

2(x2 − y2)

(x2 + y2)2
= 0.

Dokázali jsme, ºe funkce v je na C∖ {0} harmonická.

P°edpokládejme nyní pro spor, ºe vý²e charakterizovaná funkce u existuje.
Pak pro (x, y) ∈ R2 takové, ºe x+ iy ∈ Ω1 := {z ∈ C : Re z > 0} platí, ºe

−∂v

∂x
(x, y) = − 2x

x2 + y2
=

∂u

∂y
(x, y),

a proto taky (volíme substituci
y

x
= t,

1

x
dy = dt)

u(x, y) =

∫︂
− 2x

x2 + y2
dy =

=

∫︂
−2

x

dy

1 +
(︁
y
x

)︁2 = −2 arctg
y

x
+ φ(x).

Dosa¤me do druhé C-R podmínky

∂v

∂y
(x, y) =

2y

x2 + y2
=

∂u

∂x
(x, y) =

2y

x2 + y2
+ φ′(x)

a zjistíme, ºe

u(x, y) = −2 arctg
y

x
+ c1 pro n¥jaké c1 ∈ R.

Podobn¥ musí existovat c2 ∈ R takové, ºe pro kaºdé x+ iy ∈ Ω2 := {z ∈ C : Re z < 0} je

u(x, y) = −2 arctg
y

x
+ c2.
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Sou£asn¥ ale musí být funkce u spojitá na R2∖ {(0, 0)} (v kaºdém bod¥ R2∖ {(0, 0)} musí
být diferencovatelná), a proto

lim
x→0−

u(x, 1) = u(0, 1) = lim
x→0+

u(x, 1).

= =

π + c2 −π + c1

Odtud plyne, ºe

2π = c1 − c2.

Analogicky

lim
x→0−

u(x,−1) = u(0,−1) = lim
x→0+

u(x,−1),

= =

−π + c2 π + c1

a proto

2π = c2 − c1.

To nás ale vede ke vztah·m

2π = c1 − c2 = −(c2 − c1) = −2π,

coº je spor. Funkce u daných vlastností neexistuje.
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P°íklad 30.
Ur£ete úhel oto£ení a koe�cient roztaºnosti funkce f v bod¥ z0, je-li

a) f(z) := ez, z0 = −1− π
2
i;

b) f(z) := z3, z0 = −3 + 4i;

c) f(z) := z+i
z−i

, z0 = 2i.

�e²ení:

a)

|f ′(z0)| = |ez0| = |e−1−iπ
2 | = 1

e
,

coº je koe�cient roztaºnosti funkce f v bod¥ z0 (a protoºe 1
e
< 1, jedná se o kontrakci).

arg f ′(z0) = arg

(︃
1

e

(︂
cos

π

2
− i sin

π

2

)︂)︃
= arg

(︃
− i

e

)︃
= −π

2
,

coº je úhel oto£ení funkce f v bod¥ z0.

b) z0 = 5
(︁
cos
(︁
π
2
+ arctg 3

4

)︁
+ i sin

(︁
π
2
+ arctg 3

4

)︁)︁
, a proto

f ′(z0) = 3z20 = 3 · 25
(︃
cos

(︃
π + 2arctg

3

4

)︃
+ i sin

(︃
π + 2arctg

3

4

)︃)︃
.

Odtud

|f ′(z0)| = 75 . . . koe�cient roztaºnosti funkce f v bod¥ z0

(75 > 1, proto jde o dilataci),

arg f ′(z0) = −π + 2arctg
3

4
. . . úhel oto£ení funkce f v bod¥ z0.

c)

f ′(z) =
z − i− (z + i)

(z − i)2
=

−2i

(z − i)2
,

f ′(z0) =
−2i

i2
= 2i,

a proto

1 < |f ′(z0)| = 2 . . . koe�cient roztaºnosti f v z0 (dilatace),

arg f ′(z0) =
π

2
. . . úhel oto£ení f v z0.
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P°íklad 31.
Ur£ete, ve kterých bodech Gaussovy roviny dochází p°i daném zobrazení ke kontrakci:

a) f(z) := 2
z
;

b) f(z) := ln(z + 4).

�e²ení:

a) f ′(z) = −2
z2
. Tedy pro z ∈ C:

0 < |f ′(z)| < 1 ⇔
⃓⃓⃓⃓
−2

z2

⃓⃓⃓⃓
< 1 ⇔ 2 < |z|2 ⇔

√
2 < |z|.

Ke kontrakci dochází v kaºdém bod¥ mnoºiny
{︁
z ∈ C : |z| >

√
2
}︁
.

√
2

√
2

b) f ′(z) existuje v C∖ {x+ iy : y = 0 ∧ x ≤ −4} =: Ω. Pro kaºdé z ∈ Ω platí, ºe

|f ′(z)| =

⃓⃓⃓⃓
1

z + 4

⃓⃓⃓⃓
,

0 <
1

|z + 4|
< 1 ⇔ 1 < |z + 4|.

Ke kontrakci dochází v kaºdém bod¥ mnoºiny

{z ∈ C : |z + 4| > 1}∖ {x+ iy : y = 0 ∧ x ≤ −4}.

−3−3

−4

−3
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P°íklad 32.
Znázorn¥te mnoºiny Ω a f(Ω) = {f(z) : z ∈ Ω}, je-li2

a) Ω = U(1, 2), f(z) := 1− 2iz;

b) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := (1 + i)z + 1;

c) Ω = U(1, 2), f(z) := 1
z
;

d) Ω = U(1, 2), f(z) := 2iz
z+3

;

e) Ω = U(1, 2), f(z) := z−1
2z−6

;

f) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := 1
z
;

g) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := z
z−1+i

;

h) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := z
z−2

;

i) Ω = {z ∈ C : Re z < 0 ∧ Im z < 0}, f(z) := 1
z
;

j) Ω = {z ∈ C : Re z > 0 ∧ Im z > 0}, f(z) := z−1
z+1

;

k) Ω = {z ∈ C : −1 < Re z < 0 ∧ Im z < 0}, f(z) := z−i
z+i

;

l) Ω = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Re z < 0 ∧ Im z > 0}, f(z) := z
z−i

.

�e²ení:

a) Ω = U(1, 2), f(z) := 1− 2iz, f(Ω) = U(1− 2i, 4).

ΩΩ

11−1−1 33

i

−i

−3i

i

−i

−3i

2i

−2i

−6i

2i

−2i

−6i

−2i

11
2i

−2i

−6i

f(Ω)f(Ω)

−iz

2z

1 + z

2Nápov¥da k n¥kterým z níºe uvedených p°íklad·. Uv¥domte si (a dokaºte), ºe platí tvrzení:

f je konformní na oblasti Ω ⊂ C∞,
A, B ⊂ Ω

}︄
⇒ f(A ∩B) = f(A) ∩ f(B).
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b) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := (1 + i)z + 1,

f(1) = 1 + i+ 1 = 2 + i,

f(1 + i) = 2i+ 1,

f(0) = 1,

a proto (rozmyslete si to!) f(Ω) = {z ∈ C : Re z + Im z < 3} .

1−1 1−1

ΩΩ

1 2

i

2i

1 2

i

2i

f(Ω)f(Ω)

c) Ω = U(1, 2), f(z) := 1
z
,

f(0) = ∞,

f(−1) = −1,

f(3) =
1

3
,

f(1 + 2i) =
1

1 + 2i
=

1− 2i

5
,

a proto f(Ω) = C∞∖U

(︃
−1

3
,
2

3

)︃
.

ΩΩ
1 3−1−1 1 3

2i

1
3−1
1
3

1
5

−1
3−1

−2
5
i

f(Ω)f(Ω)

d) Ω = U(1, 2), f(z) := 2iz
z+3

,

f(−3) = ∞,

f(−1) =
−2i

2
= −i,

f(3) = i,

f(1 + 2i) =
2i(1 + 2i)

4 + 2i
= −4− 2i

4 + 2i
= −3

5
+

4

5
i,

a proto f(Ω) = U(0, 1).
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ΩΩ
1 3−1−1 1 3

2i

f(Ω)f(Ω)

11

e) Ω = U(1, 2), f(z) := z−1
2z−6

,

f(0) =
1

6
,

f(3) = ∞,

f(−1) =
−2

−8
=

1

4
,

f(1 + 2i) =
2i

2 + 4i− 6
=

1

4
− 1

4
i,

a proto f(Ω) =

{︃
z ∈ C : Re z <

1

4

}︃
.

ΩΩ
1 3−1−1 1 3

2i

1
4

−1
4
i

1
4

−1
4
i

f(Ω)f(Ω)

f) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := 1
z
,

f(1) = 1,

f(0) = ∞,

f(1 + i) =
1

1 + i
=

1− i

2
,

f(1− i) =
1

1− i
=

1 + i

2
,

f(∞) = 0,

a proto f(Ω) = C∞∖U

(︃
1

2
,
1

2

)︃
.

49



1−1

ΩΩ

1−1 11
2
1
2

1

f(Ω)f(Ω)

g) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := z
z−1+i

,

f(0) = 0,

f(1) =
1

i
= −i,

f(1− i) = ∞,

f(1 + i) =
1 + i

2i
=

1

2
− 1

2
i,

a proto f(Ω) = {z ∈ C : Im z > Re z − 1} .

1−1

ΩΩ

1−1

1
−i

f(Ω)f(Ω)

h) Ω = {z ∈ C : Re z < 1}, f(z) := z
z−2

,

f(2) = ∞,

f(1) = −1,

f(1 + i) =
−2i

2
= −i,

f(∞) = 1,

a proto f(Ω) = U(0, 1).

1−1

ΩΩ

1−1

f(Ω)f(Ω)

11
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i) Ω = {z ∈ C : Re z < 0 ∧ Im z < 0}, f(z) := 1
z
,

f(0) = ∞,

f(−1) = −1,

f(1) = 1,

f(i) = −i,

f(−i) = i,

a protoºe Ω = Ω1 ∩ Ω2, kde Ω1 := {z ∈ C : Re z < 0}, Ω2 := {z ∈ C : Im z < 0},

f

f

je
f(Ω) = f(Ω1) ∩ f(Ω2) = {z ∈ C : Re z < 0 ∧ Im z > 0}.

ΩΩ

f(Ω)f(Ω)

j) Ω = {z ∈ C : Re z > 0 ∧ Im z > 0}, f(z) := z−1
z+1

,

f(0) = −1,

f(1) = 0,

f(i) =
i− 1

i+ 1
= i,

f(−i) = −i,

f(−1) = ∞,
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f

11

f

a proto
f(Ω) = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Im z > 0}.

ΩΩ
f(Ω)f(Ω)

11

k) Ω = {z ∈ C : −1 < Re z < 0 ∧ Im z < 0}, f(z) := z−i
z+i

,

f(0) = −1,

f(i) = 0,

f(−i) = ∞,

f(1) =
1− i

1 + i
=

(1− i)2

2
= −i,

f(−1) =
−1− i

−1 + i
=

(−1− i)2

2
= i,

f(−1 + i) =
−1

−1 + 2i
=

1 + 2i

5
,

f(−1− i) = 1 + 2i,

−1 1−1 1

f
1
3

i

11

i
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f

f

11

a proto
f(Ω) = {z ∈ C : Im z > 0 ∧ |z − (1 + i)| > 1 ∧ |z| > 1}.

−1

ΩΩ

f(Ω)f(Ω)

1

i

1

i

l) Ω = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Re z < 0 ∧ Im z > 0}, f(z) := z
z−i

,

f(0) = 0,

f(i) = ∞,

f(−1) =
1− i

2
,

f(1) =
1 + i

2
,

f(−i) =
1

2
,

11

f

1
2

−1
2

1
2

−1
2
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f

11
2

1

f

a proto

f(Ω) =

{︃
z ∈ C : Re z <

1

2
∧ Im z < 0 ∧

⃓⃓⃓⃓
z − 1

2

⃓⃓⃓⃓
>

1

2

}︃
.

ΩΩ

11

f(Ω)f(Ω)

11
2
1
2

1

P°íklad 33.
Najd¥te lineární lomenou funkci f takovou, aby

a) f(−1) = 0, f(i) = 2i, f(1 + i) = 1− i;

b) f(i) = ∞, f(6) = 0, f(∞) = 3;

c) f(0) = i, f(i) = 0, f(−1) = −i.

�e²ení:

a) Hledejme funkci f ve tvaru

f(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
az + b

cz + d
pro z ∈ C,

a

c
pro z = ∞,

kde a, b, c, d ∈ C, ad =/ bc.
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Ze zadaných podmínek dostaneme soustavu rovnic

−a+ b

−c+ d
= 0,

ai+ b

ci+ d
= 2i,

a(1 + i) + b

c(1 + i) + d
= 1− i,

p°i£emº z první z nich plyne, ºe a = b. M·ºeme zvolit (rozmyslete si pro£!) a = b = 1.

Dal²í dv¥ rovnice pak získají tvar

i+ 1

ci+ d
= 2i,

2 + i

c(1 + i) + d
= 1− i,

a odtud

i+ 1 = −2c+ 2id,

2 + i = 2c+ d− di.

Se£tením t¥chto rovnic dostaneme 3 + 2i = d+ id, a proto

d =
3 + 2i

1 + i
=

5− i

2
.

Zbývá dopo£ítat c:

2c = 2 + i− d(1− i) = 2 + i− 1

2
(4− 6i) = 4i,

tudíº c = 2i.

Shrnutí:

f(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
z + 1

2iz + 5−i
2

=
2z + 2

4iz + 5− i
, z ∈ C,

1

2i
= − i

2
, z = ∞.

b) Bu¤

f(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
az + b

cz + d
pro z ∈ C,

a

c
pro z = ∞.

.
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Z podmínky

f(∞) =
a

c
= 3

plyne, ºe lze volit a = 3 a c = 1. A pak je to uº snadné:

f(6) =
6a+ b

6z + d
= 0 ⇒ b = −6a = −18,

f(i) = ∞ ⇒ ci+ d = 0 ⇒ d = −ci = −i.

Shrnutí:

f(z) =

⎧⎪⎨⎪⎩
3z − 18

z − i
, z ∈ C,

3, z = ∞.

c) Bu¤

f(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
az + b

cz + d
pro z ∈ C,

a

c
pro z = ∞.

.

Postupnou analýzou p°edepsaných podmínek zjistíme, ºe

f(0) =
b

d
= i ⇒ lze volit b = 1, d = −i,

f(i) =
ai+ b

ci+ d
= 0 ⇒ ai+ b = 0 ⇒ ai+ 1 = 0 ⇒ a = i,

f(−1) =
−a+ b

−c+ d
= −i ⇒ −a+ b = −i(−c+ d) ⇒ c = −1− 2i,

a proto

f(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
iz + 1

(−1− 2i)z − i
, z ∈ C,

i

−1− 2i
= −2

5
− i

5
, z = ∞.
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P°íklad 34.
Najd¥te lineární funkci, která zobrazí £tverec s vrcholy 0, 1− i, 2, 1+ i na £tverec s vrcholy
1 + i, −1 + i, −1− i, 1− i.

�e²ení:

1

i

−i

i

1

√
2

√
2i

2

2i

z ↦→ ei
π
4 z z ↦→ z − 1− i

z ↦→
√
2z

Postupným skládáním funkcí z ↦→ ei
π
4 , z ↦→

√
2z a z ↦→ z − 1− i dostaneme

f(z) =
(︂√

2
(︁
ei

π
4 z
)︁)︂

− 1− i =

= (1 + i)z − 1− i,

neboli

f(z) = (1 + i)(z − 1).

P°íklad 35.
Bu¤

Ω = {z ∈ C : Re z > Im z}.

Najd¥te lineární lomenou funkci f takovou, aby f(Ω) = U(0, 1).
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�e²ení:

11

i

ΩΩ

f(Ω)f(Ω)

11

Nejd°íve najdeme lineární lomenou funkci

˜︁f(z) =
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
az + b

cz + d
pro z ∈ C,

a

c
pro z = ∞,

takovou, aby ˜︁f(0) = −1, ˜︁f(1 + i) = i a ˜︁f(∞) = 1.
Potom

˜︁f
11

a ˜︁f(Ω) je bu¤ U(0, 1) (pak bychom volili f := ˜︁f), nebo ˜︁f(Ω) = C∞∖ U(0, 1) (pak bychom
volili f := 1˜︁f ).

�e²ením soustavy rovnic

b

d
= −1,

a(1 + i) + b

c(1 + i) + d
= i,

a

c
= 1

zjistíme, ºe

˜︁f(z) =
⎧⎪⎨⎪⎩
z − 1 + i

z + 1− i
, z ∈ C,

1, z = ∞,

a protoºe ⃓⃓⃓ ˜︁f(1)⃓⃓⃓ = ⃓⃓⃓⃓ i

2− i

⃓⃓⃓⃓
=

⃓⃓⃓⃓
−1 + 2i

5

⃓⃓⃓⃓
=

1

5

√
5 < 1,
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volíme f := ˜︁f , tzn.
f(z) =

⎧⎪⎨⎪⎩
z − 1 + i

z + 1− i
pro z ∈ C,

1 pro z = ∞.

P°íklad 36.
Najd¥te konformní zobrazení, které zobrazí oblast

Ω = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Re z > 0}

na oblast
{z ∈ C : Im z > 0}.

�e²ení:

1

Uvaºujme lineární lomenou funkci f1 takovou, ºe f1(i) = ∞ a f1(−i) = 0. Pak z°ejm¥ obra-
zem kruºnice {z ∈ C : |z| = 1} i p°ímky {z ∈ C : Re z = 0} (p°i f1) budou p°ímky protínající
se v bod¥ 0 �pod úhlem� π

2
. Volme nap°íklad

f1(z) :=

⎧⎪⎨⎪⎩
z + i

z − i
, z ∈ C,

1, z = ∞.

Pak
f1(0) = −1, f1(i) = ∞, f1(−i) = 0 a f1(1) = i,

f1

11

f1
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a proto

1

z ↦→ z2

z ↦→ e−iπ
2 z

f1

Shrnutí: jednou z funkcí majících poºadované vlastnosti je funkce de�novaná na Ω p°edpisem

f(z) :=

(︃
e−iπ

2 · z + i

z − i

)︃2

=

(︃
−i

z + i

z − i

)︃2

= −
(︃
z + i

z − i

)︃2

.

P°íklad 37.
Bu¤

Ω = {z ∈ C : Re z > 0 ∧ Im z < 0}.
Najd¥te lineární lomenou funkci f takovou, aby

f(Ω) = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ Re z < 0}.

�e²ení:

ΩΩ

f f(Ω)f(Ω)

−1

Nejd°íve najdeme lineární lomenou funkci f ∗, pro niº platí

f ∗(0) = i,

f ∗(∞) = −i,

f ∗(−1) = ∞,
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tj. funkci

f ∗(z) =

⎧⎪⎨⎪⎩
−iz + i

z + 1
, z ∈ C,

−i, z = ∞.

Pak z°ejm¥ platí bu¤

f ∗(Ω)f ∗(Ω)

−1

(pak bychom de�novali f := f ∗), a nebo

f ∗(Ω)f ∗(Ω)

1

(coº by nás vedlo k de�nici f := −f ∗).
Protoºe f ∗(i) = 1+i

i+1
= 1 (nastala první z moºností), volíme

f(z) := f ∗(z) =

⎧⎪⎨⎪⎩
−iz + i

z + 1
, z ∈ C,

−i, z = ∞.

.

P°íklad 38.
Najd¥te konformní zobrazení, které zobrazí oblast

Ω = {z ∈ C : Re z > Im z > 0}

na oblast U(0, 1).

�e²ení:

11
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Nejprve uvaºme zobrazení z ↦→ z4

z → z4

a potom lineární lomenou funkci f ∗ takovou, ºe

f ∗(−1) = −1,

f ∗(0) = i,

f ∗(1) = 1,

tzn.

f ∗(z) =

⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩
z + i

iz + 1
, z ∈ C,

1

i
= −i, z = ∞.

Z°ejm¥ platí bu¤

f ∗

11

(v takovém p°ípad¥ bychom pro z ∈ Ω de�novali f(z) := f ∗(z4)), a nebo3

f ∗

11

(to bychom de�novali f(z) := 1
f∗(z4)

v Ω).
Protoºe f ∗(i) = ∞, nastala druhá z moºností. Volíme (pro z ∈ Ω)

f(z) :=
1

f ∗(z4)
=

iz4 + 1

z4 + i
.

3K obrázku vpravo si je t°eba p°imyslet ∞ = f∗(i).
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P°íklad 39.
Nalezn¥te obrazy p°ímek rovnob¥ºných s reálnou resp. imaginární osou p°i zobrazení
f(z) := 1

z
(p°ímky uvaºujte v£etn¥ bodu ∞).

�e²ení:

Pro 0 < c ∈ R platí, ºe

f(0) = ∞, f(∞) = 0,

f(i) = −i, f(c) =
1

c
,

f(−i) = i, f(−c) = −1

c
,

f(1) = 1, f(ci) = −1

c
i,

f(−1) = −1, f(−ci) =
1

c
i,

a proto taky

{z ∈ C : Re z = 0} ∪ {∞} → {z ∈ C : Re z = 0} ∪ {∞} ,
{z ∈ C : Im z = 0} ∪ {∞} → {z ∈ C : Im z = 0} ∪ {∞} ,

{z ∈ C : Re z = c} ∪ {∞} →
{︃
z ∈ C :

⃓⃓⃓⃓
z − 1

2c

⃓⃓⃓⃓
=

1

2c

}︃
,

{z ∈ C : Im z = c} ∪ {∞} →
{︃
z ∈ C :

⃓⃓⃓⃓
z +

1

2c
i

⃓⃓⃓⃓
=

1

2c

}︃
,

{z ∈ C : Re z = −c} ∪ {∞} →
{︃
z ∈ C :

⃓⃓⃓⃓
z +

1

2c

⃓⃓⃓⃓
=

1

2c

}︃
,

{z ∈ C : Im z = −c} ∪ {∞} →
{︃
z ∈ C :

⃓⃓⃓⃓
z − 1

2c
i

⃓⃓⃓⃓
=

1

2c

}︃
.

0−c c

ci

−ci

1
c
i

−1
c
i

−1
c

0 1
c
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P°íklad 40.
Nalezn¥te obrazy mnoºin

Mα = {z ∈ C : arg z = α} a Nr = {z ∈ C : |z| = r},

kde α ∈ (−π, π⟩ a r ∈ R+, p°i zobrazení f(z) := ln z.

�e²ení:

ln z = ln |z|+ i arg z,

a proto

f(Mα) = {z ∈ C : Im z = α} ,

Mα
α f

πi
αi

−πi

f(Mα)

f(Nr) = {ln r + ik : k ∈ (−π, π⟩} .

Nr

r

f

πi

−πi

f(Nr)

ln r

1

f

πi

−πi
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P°íklad 41.
Vypo£t¥te ∫︂

γ

|z| dz,
je-li

γ(t) :=

⎧⎪⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎩
3eit, t ∈ ⟨0, π

2
⟩,

i
(︁
3 + π

2
− t
)︁
, t ∈ ⟨π

2
, π
2
+ 3⟩,

t− π
2
− 3, t ∈ ⟨π

2
+ 3, π

2
+ 6⟩.

�e²ení:

Volme

γ1(t) := 3eit, t ∈ ⟨0, π
2
⟩,

γ2(t) := ti, i ∈ ⟨0, 3⟩,

γ3(t) := t, i ∈ ⟨0, 3⟩.

Pak

3

3i

⟨γ⟩
⟨γ1⟩

⟨γ2⟩

⟨γ3⟩

a navíc

γ′
1(t) = 3ieit,

γ′
2(t) = i,

γ′
3(t) = 1,

a proto ∫︂
γ

|z| dz =

∫︂
γ1

|z| dz −
∫︂
γ2

|z| dz +
∫︂
γ3

|z| dz =

=

∫︂ π
2

0

3 · 3ieit dt−
∫︂ 3

0

ti dt+

∫︂ 3

0

t dt =

= 9i

∫︂ π
2

0

(cos t+ i sin t) dt+ (1− i)

∫︂ 3

0

t dt =

= 9i[sin t]
π
2
0 + 9[cos t]

π
2
0 + (1− i)

[︃
t2

2

]︃3
0

=

= 9i− 9 +
9

2
(1− i) =

= −9

2
+

9

2
i.
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P°íklad 42.
Vypo£t¥te ∫︂

γ

z3 dz,

je-li

γ(t) :=

⎧⎪⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎩
eit, t ∈ ⟨−π

2
, π⟩,

3
π
t− 4, t ∈ ⟨π, 2π⟩,

−2+i
π
t+ 6 + 2i, t ∈ ⟨2π, 3π⟩.

�e²ení:

2−1

−i

⟨γ⟩

Sta£í aplikovat Cauchyho v¥tu. ∫︂
γ

z3 dz = 0,

protoºe f(z) := z3 je holomorfní funkce na jednodu²e souvislé oblasti C a γ je po £ástech
hladká uzav°ená k°ivka v C.

P°íklad 43.
Vypo£t¥te ∫︂

γ

|z| z dz,

je-li γ taková jednoduchá uzav°ená po £ástech hladká a kladn¥ orientovaná k°ivka, ºe ⟨γ⟩ je
hranicí mnoºiny

{z ∈ C : |z| < 2 ∧ Im z > 0}.
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�e²ení:

2−2

⟨γ⟩

De�nujme k°ivky

γ1(t) := 2eit, t ∈ ⟨0, π⟩,
γ2(t) := t, t ∈ ⟨−2, 2⟩.

Pak

γ′
1(t) = 2ieit,

γ′
2(t) = 1,

a proto ∫︂
γ

|z| z dz =

∫︂
γ1

|z| z dz +
∫︂
γ2

|z| z dz =

=

∫︂ π

0

2 · 2e−it · 2ieit dt+
∫︂ 2

−2

|t| t dt⏞ ⏟⏟ ⏞
=0

=

= 8i

∫︂ π

0

1 dt = 8πi.

P°íklad 44.
Vypo£t¥te pomocí Cauchyho integrálních vzorc· daný integrál4

a) ∫︂
k

z2 + i

z
dz, kde k = {z ∈ C : |z − 2i| = 1};

b) ∫︂
k

sin z

z + i
dz, kde k = {z ∈ C : |z + i| = 1};

4Úmluva. Symbolem
∫︁
k
f(z) dz, kde k ⊂ C, rozumíme

∫︁
γ
f(z) dz, kde γ je taková jednoduchá uzav°ená

po £ástech hladká kladn¥ orientovaná k°ivka, ºe ⟨γ⟩ = k.
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c) ∫︂
k

sin z

z2 − 7z + 10
dz, kde k = {z ∈ C : |z| = 3};

d) ∫︂
k

sin z

(z − 2i)3
dz, kde k = {z ∈ C : |z| = 3};

e) ∫︂
k

cos z

z2 − π2
dz, kde k = {z ∈ C : |z| = 4};

f) ∫︂
k

e
1
z

(z2 − 4)2
dz, kde k = {z ∈ C : |z − 2| = 1};

g) ∫︂
γ

ez cos(πz)

z2 + 2z
dz, kde γ(t) :=

3

2
eit, t ∈ ⟨0, 2π⟩;

h) ∫︂
γ

dz

(z2 − 1)3
, kde γ(t) :=

−2 + e−4πit

2
, t ∈ ⟨0, 4⟩;

i) ∫︂
γ

dz

(1− z)(z + 2)(z − i)2
,

kde γ je taková jednoduchá uzav°ená po £ástech hladká kladn¥ orientovaná k°ivka, ºe
−2 ∈ int γ, i ∈ int γ, 1 ∈ ext γ.

�e²ení:

a)

2i

1−1

⟨γ⟩

Funkce � z
2+i
z

� je holomorfní na jednodu²e souvislé oblasti Ω := {z ∈ C : Im z > 0}
a k = ⟨γ⟩ ⊂ Ω, a proto z Cauchyho v¥ty vyplývá∫︂

k

z2 + i

z
dz =

∫︂
γ

z2 + i

z
= 0.

V zadání v²ak máme: �Vypo£t¥te pomocí Cauchyho integrálních vzorc· . . . � . Lze to
ud¥lat t°eba takto:∫︂

k

z2 + i

z
dz =

∫︂
γ

z2+i
z

(z − 2i)

z − 2i
dz = 2πi

[︃
z2 + i

z
(z − 2i)

]︃
z=2i

= 0.
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b)

−i

1−1

⟨γ⟩

∫︂
k

sin z

z + i
dz =

∫︂
γ

sin z

z − (−i)
dz =

= 2πi [sin z]z=−i =

= 2πi
ei(−i) − e−i(−i)

2i
=

= π(e− e−1) = 2π sinh 1.

c)

2 5

⟨γ⟩

3

z2 − 7z + 10 = (z − 5)(z − 2), a proto

∫︂
k

sin z

z2 − 7z + 10
dz =

∫︂
γ

sin z
z−5

z − 2
dz =

= 2πi

[︃
sin z

z − 5

]︃
z=2

=

= 2πi
sin 2

−3
= −

(︃
2

3
π sin 2

)︃
i.
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d)

2i

⟨γ⟩
3

∫︂
k

sin z

(z − 2i)3
dz =

2πi

2!
[(sin z)′′]z=2i =

= πi [− sin z]z=2i =

= −πi
e−2 − e2

2i
= π sinh 2.

e)

⟨γ⟩

⟨γ1⟩ ⟨γ2⟩

π

4i

−π

∫︂
k

cos z

z2 − π2
dz =

∫︂
γ1

cos z
z−π

z − (−π)
dz +

∫︂
γ2

cos z
z+π

z − π
dz =

= 2πi

(︃[︃
cos z

z − π

]︃
z=−π

+

[︃
cos z

z + π

]︃
z=π

)︃
=

= 2πi

(︃
−1

−2π
+

−1

2π

)︃
= 0.
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f)

2−2

∫︂
k

e
1
z

(z2 − 4)2
dz =

∫︂
k

e
1
z

(z+2)2

(z − 2)2
dz =

= 2πi

[︄(︄
e

1
z

(z + 2)2

)︄′]︄
z=2

=

= 2πi

[︄
− 1

z2
e

1
z (z + 2)− e

1
z 2

(z + 2)3

]︄
z=2

=

= 2πi

√
e
(︁
−1

4
· 4− 2

)︁
16 · 4

= −3π
√
e

32
i.

g)

⟨γ⟩

3
2

2

∫︂
γ

ez cos(πz)

z2 + 2z
dz =

∫︂
γ

ez cos(πz)
z+2

z − 0
dz =

= 2πi

[︃
ez cos(πz)

z + 2

]︃
z=0

=

= 2πi
1

2
= πi.
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h)

1−1

�8× dokola�

∫︂
γ

dz

(z2 − 1)3
=

∫︂
γ

1
(z−1)3

(z + 1)3
dz =

= −8 · 2πi
2!

[︃(︃
1

(z − 1)3

)︃′′]︃
z=−1

=

= −8πi

[︃
−3

(︃
1

(z − 1)4

)︃′]︃
z=−1

=

= −8 · 12πi
[︃

1

(z − 1)5

]︃
z=−1

= 3πi.

i)

⟨γ⟩

⟨γ1⟩

⟨γ2⟩
i

−2 1
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∫︂
γ

dz

(1− z)(z + 2)(z − i)2
=

∫︂
γ1

dz

(1− z)(z + 2)(z − i)2
+

∫︂
γ2

dz

(1− z)(z + 2)(z − i)2
=

=

∫︂
γ1

1
(1−z)(z−i)2

z + 2
dz +

∫︂
γ2

1
(1−z)(z+2)

(z − i)2
dz =

= 2πi

(︃[︃
1

(1− z)(z − i)2

]︃
z=−2

+

[︃(︃
1

(1− z)(z + 2)

)︃′]︃
z=i

)︃
=

= 2πi

(︃
1

3(−2− i)2
+

[︃(︃
1

−z2 − z + 2

)︃′]︃
z=i

)︃
=

= 2πi

(︃
1

3(3 + 4i)
+

[︃
2z + 1

(−z2 − z + 2)2

]︃
z=i

)︃
=

= 2πi

(︃
3− 4i

75
+

1 + 2i

(3− i)2

)︃
= 2πi

(︃
3− 4i

75
+

(1 + 2i)(8 + 6i)

100

)︃
=

= 2πi

(︃
3

75
− 4

100
− 4

75
i+

22

100
i

)︃
= 2πi

−8
3
+ 11

50
i = −1

3
π.

P°íklad 45.
Vypo£t¥te

a)
∫︁ 1+i

0
ez dz;

b)
∫︁ 1+i

0
z3 dz;

c)
∫︁ i

0
z2 sin z dz;

d)
∫︁ i

0
z sin z dz.

�e²ení:

a)

∫︂ 1+i

0

ez dz = [ez]1+i
0 = e1(cos 1 + i sin 1)− 1 =

= e cos 1− 1 + i(sin 1)e.

b) ∫︂ 1+i

0

z3 dz =

[︃
z4

4

]︃1+i

0

=
1

4
(2i)2 = −1.
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c) ∫︂ i

0

z2 sin z dz =

∫︂ i

0

z2⏞⏟⏟⏞
=:u

sin z⏞⏟⏟⏞
=:v′

dz =

=
[︁
−z2 cos z

]︁i
0
+

∫︂ i

0

2z⏞⏟⏟⏞
=:u

cos z⏞⏟⏟⏞
=:v′

dz =

= cos i+ [2z sin z]i0 − 2

∫︂ i

0

sin z dz =

= cos i+ 2i sin i+ 2[cos z]i0 =

=
e−1 + e1

2
+ 2i

e−1 − e1

2i
+ 2

e−1 + e1

2
− 2 =

= 3 cosh 1− 2 sinh 1− 2

(pouºili jsme dvakrát integraci per partes).

d) ∫︂ i

0

z sin z dz = [−z cos z]i0 + [sin z]i0 =

= −i cos i+ sin i =

= −i cosh 1 + i sinh 1 =

= i(sinh 1− cosh 1) = −1

e
i

(op¥t jsme integrovali pomocí per partes).

P°íklad 46.
Rozhodn¥te, zda daná °ada konverguje

a)
∞∑︁
n=1

in

n2n
;

b)
∞∑︁
n=1

n
3n
(1 + i)n;

c)
∞∑︁
n=1

(−i)n

3n−17
.

�e²ení:

a)
∞∑︁
n=1

in

n2n
konverguje absolutn¥, nebo´

n

√︄⃓⃓⃓⃓
in

n2n

⃓⃓⃓⃓
=

1
n
√
n 2

→ 1

2
< 1.
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b)
∞∑︁
n=1

n
3n
(1 + i)n konverguje absolutn¥, protoºe

n

√︃⃓⃓⃓ n
3n

(1 + i)n
⃓⃓⃓
=

n
√
n

3

√
2 →

√
2

3
< 1.

c)
∞∑︁
n=1

(−i)n

3n−17
konverguje neabsolutn¥, protoºe °ady

∞∑︂
n=1

Re

(︃
(−i)n

3n− 17

)︃
i

∞∑︂
n=1

Im

(︃
(−i)n

3n− 17

)︃

konvergují (sta£í si uv¥domit, ºe

∞∑︂
n=1

(−i)n

3n− 17
=

−i

3 · 1− 17
+

−1

3 · 2− 17
+

i

3 · 3− 17
+

1

3 · 4− 17
+

−i

3 · 5− 17
+ · · · ,

a na p°íslu²né °ady pouºít Leibnizovo kritérium a snadné pozorování, ºe z konvergence
°ady a1 + a2 + a3 + · · · plyne i konvergence °ady 0 + a1 + 0 + a2 + 0 + a3 + · · · ),
a navíc

∞∑︂
n=1

⃓⃓⃓⃓
(−i)n

3n− 17

⃓⃓⃓⃓
=

∞∑︂
n=1

⃓⃓⃓⃓
1

3n− 17

⃓⃓⃓⃓
= ∞

(viz integrální kritérium).

P°íklad 47.
Ur£ete obor konvergence dané °ady (tzn. najd¥te v²echna z ∈ C , pro která daná °ada
konverguje).

a)
∞∑︁
n=1

1
n2

(︁
z+1
z−1

)︁n;
b)

∞∑︁
n=1

(︂
zn

n!
+ n2

zn

)︂
.

�e²ení:

a) Pro z = 1 °ada z°ejm¥ nekonverguje. Pro z ∈ C∖ {1} platí

n

√︄⃓⃓⃓⃓
1

n2

(︃
z + 1

z − 1

)︃n ⃓⃓⃓⃓
=

1

( n
√
n)

2 ·
⃓⃓⃓⃓
z + 1

z − 1

⃓⃓⃓⃓
→
⃓⃓⃓⃓
z + 1

z − 1

⃓⃓⃓⃓
,

a proto daná °ada konverguje absolutn¥ pro kaºdé z ∈ C takové, ºe
⃓⃓
z+1
z−1

⃓⃓
< 1, a diverguje

pro kaºdé z ∈ C, pro které
⃓⃓
z+1
z−1

⃓⃓
> 1.

Je-li
⃓⃓
z+1
z−1

⃓⃓
= 1, je

⃓⃓
1
n2

(︁
z+1
z−1

)︁n⃓⃓
= 1

n2 , a proto °ada
∑︁∞

n=1
1
n2

(︁
z+1
z−1

)︁n konverguje absolutn¥.
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Shrnutí: daná °ada konverguje (absolutn¥) pro kaºdé

z ∈
{︃
z ∈ C :

⃓⃓⃓⃓
z + 1

z − 1

⃓⃓⃓⃓
≤ 1

}︃
= {z ∈ C : Re z ≤ 0}.

b) Protoºe pro kaºdé z ∈ C∖ {0} ⃓⃓⃓⃓
⃓

zn+1

(n+1)!

zn

n!

⃓⃓⃓⃓
⃓ = |z|

n+ 1
→ 0 < 1,

konverguje °ada
∑︁∞

n=1
zn

n!
absolutn¥ v C. Protoºe pro kaºdé z ∈ C∖ {0}

n

√︄⃓⃓⃓⃓
n2

zn

⃓⃓⃓⃓
=

( n
√
n)

2

|z|
→ 1

|z|
,

konverguje °ada
∑︁∞

n=1
n2

zn
absolutn¥ pro |z| > 1 a diverguje pro |z| < 1. Je-li |z| = 1, je⃓⃓⃓⃓

n2

zn

⃓⃓⃓⃓
= n2 → ∞ =/ 0,

a proto °ada
∑︁∞

n=1
n2

zn
diverguje.

Nyní de�nujme

sn(z) :=
n∑︂

k=1

(︃
zk

k!
+

k2

zk

)︃
,

s∗n(z) :=
n∑︂

k=1

zk

k!
,

s∗∗n (z) :=
n∑︂

k=1

k2

zk
.

Pak pro kaºdé z ∈ C a n ∈ N platí

sn(z) = s∗n(z) + s∗∗n (z),

s∗∗n = sn(z)− s∗n(z),

a navíc (uº víme) lim s∗n(z) ∈ C pro kaºdé z ∈ C, a proto pro kaºdé z ∈ C platí

lim sn(z) ∈ C ⇔ lim s∗∗n (z) ∈ C.
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Shrnutí: daná °ada konverguje (absolutn¥) na mnoºin¥ {z ∈ C : |z| > 1}.

11

P°íklad 48.
Ur£ete polom¥r konvergence R dané mocninné °ady

a)
∞∑︁
n=1

zn

n2011 ;

b)
∞∑︁
n=1

nn(z − 1)n;

c)
∞∑︁
n=1

3n(z−1)n√
(3n−2)2n

;

d)
∞∑︁
n=0

(z+1+i)n

3n(n−i)
;

e)
∞∑︁
n=1

nn

n!
zn;

f)
∞∑︁
n=0

(︁
cos(in)

)︁
zn;

g)
∞∑︁
n=0

(n2 − n− 2)zn;

h)
∞∑︁
n=0

zn

(n+8)!
.

�e²ení:

a)

n

√︃
1

n2011
=

1

( n
√
n)

2011 → 1,

a proto
R = 1.

b)
n
√
nn = n → ∞,

a proto

R =
1

∞
= 0.

c) Protoºe

n

√︄
3n√︁

(3n− 2)2n
=

3√
2

1√︁
n
√
3n− 2

→ 3√
2

(sta£í si uv¥domit, ºe pro n ≥ 3 platí 1 ≤ n
√
3n− 2 ≤ n

√
n · n

√
n → 1), a proto

R =

√
2

3
.
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d) ⃓⃓⃓⃓
⃓

1
3n+1(n+1−i)

1
3n(n−i)

⃓⃓⃓⃓
⃓ = 1

3

⃓⃓⃓⃓
n− i

n+ 1− i

⃓⃓⃓⃓
=

1

3

⃓⃓⃓⃓
1− i

n

1 + 1−i
n

⃓⃓⃓⃓
→ 1

3
,

a proto
R = 3.

e)
(n+1)n+1

(n+1)!

nn

n!

=
1

n+ 1

(n+ 1)n(n+ 1)

nn
=

(︃
1 +

1

n

)︃n

→ e,

a proto

R =
1

e
.

f) ⃓⃓⃓⃓
cos(i(n+ 1))

cos(in)

⃓⃓⃓⃓
=

⃓⃓⃓⃓
ei(i(n+1)) + e−i(i(n+1))

eiin + e−iin

⃓⃓⃓⃓
=

=
e−(n+1) + en+1

e−n + en
·

1
en

1
en

=

=
1

enen+1 + e
1

enen
+ 1

→ e,

a proto

R =
1

e
.

g) ⃓⃓⃓⃓
(n+ 1)2 − (n+ 1)− 2

n2 − n− 2

⃓⃓⃓⃓
→ 1,

a proto
R = 1.

h)
1

(n+9)!

1
(n+8)!

=
1

n+ 9
→ 0,

a proto
R = ∞.

P°íklad 49.
Najd¥te sou£et dané mocninné °ady v kruhu konvergence

a)
∞∑︁
n=1

nzn; b)
∞∑︁
n=1

zn

n
;
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c)
∞∑︁
n=0

z2n+1

2n+1
;

d)
∞∑︁
n=1

(−1)n+1 zn

n+1
;

e)
∞∑︁
n=0

(n2 − n− 2)zn.

�e²ení:

a) n
√
n → 1, a proto polom¥r konvergence dané °ady je 1.

Pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

∞∑︂
n=1

nzn = z

∞∑︂
n=1

nzn−1 = z

(︄
∞∑︂
n=1

n
zn

n

)︄′

=

= z

(︄
∞∑︂
n=1

zn

)︄′

= z

(︃
z

1− z

)︃′

=

= z
1− z + z

(1− z)2
=

z

(1− z)2
.

b) n

√︂
1
n
→ 1, proto polom¥r konvergence je 1.

De�nujme funkci f(z) :=
∑︁∞

n=1
zn

n
. Pak pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

f ′(z) =
∞∑︂
n=1

zn−1 =
1

1− z
.

Odtud, protoºe

|z| < 1 ⇒ 1− z ∈ Ω := {w ∈ C : |w − 1| < 1} ,

ln′ w =
1

w
v Ω,

11−1
Ω

existuje c ∈ C takové, ºe pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

f(z) = − ln(1− z) + c.

Navíc f(0) = − ln 1 + c = 0, a proto c = 0.

Shrnutí: pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, je

∞∑︂
n=1

zn

n
= f(z) = − ln(1− z).
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c) ⃓⃓⃓⃓
⃓ 1
2n+3

1
2n+1

⃓⃓⃓⃓
⃓→ 1,

a proto polom¥r konvergence je 1.

De�nujme f(z) :=
∑︁∞

n=0
z2n+1

2n+1
. Pak pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

f ′(z) =
∞∑︂
n=0

z2n =
1

1− z2
=

=
1

2

−1

z − 1
+

1

2

1

z + 1
.

Odtud plyne, ºe existuje c ∈ C takové, ºe pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, je

f(z) = −1

2
ln(1− z) +

1

2
ln(1 + z) + c.

A jelikoº 0 = f(0) = c, platí pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, ºe

∞∑︂
n=0

z2n+1

2n+ 1
= −1

2
ln(1− z) +

1

2
ln(1 + z).

d) n

√︂
1

n+1
→ 1, proto polom¥r konvergence je 1.

Bu¤ f(z) :=
∑︁∞

n=1(−1)n+1 zn+1

n+1
. Pak pro z ∈ C, |z| < 1, platí

f ′(z) =
∞∑︂
n=1

(−1)n+1zn = −
∞∑︂
n=1

(−z)n =

=
z + 1− 1

1 + z
.

Odtud plyne existence c ∈ C takového, ºe

f(z) = z − ln(1 + z) + c,

a jelikoº 0 = f(0) = c, je

∞∑︂
n=1

(−1)n+1 zn

n+ 1
=

{︄
1
z
f(z) = 1− ln(1+z)

z
, 0 < |z| < 1,

0, z = 0.

e) ⃓⃓⃓⃓
(n+ 1)2 − (n+ 1)− 2

n2 − n− 2

⃓⃓⃓⃓
→ 1,

a proto polom¥r konvergence je 1.

Pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

∞∑︂
n=0

(n2 − n− 2)zn =
∞∑︂
n=0

n2zn −
∞∑︂
n=0

nzn − 2
∞∑︂
n=0

zn

(sta£í si uv¥domit, ºe v²echny uvedené °ady absolutn¥ konvergují).
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Navíc (|z| < 1):

•

∞∑︂
n=0

zn =
1

1− z
,

•

∞∑︂
n=0

nzn =
∞∑︂
n=1

nzn = z

∞∑︂
n=1

nzn−1 =

= z

(︄
∞∑︂
n=1

n
zn

n

)︄′

= z

(︃
z

1− z

)︃′

=

= z
1− z + z

(1− z)2
=

z

(1− z)2
,

•

∞∑︂
n=0

n2zn =
∞∑︂
n=1

n2zn = z
∞∑︂
n=1

n2zn−1 =

= z

(︄
∞∑︂
n=1

n2 z
n

n

)︄′

= z

(︄
∞∑︂
n=1

nzn

)︄′

=

= z

(︃
z

(1− z)2

)︃′

= z
(1− z)2 + z 2 (1− z)

(1− z)4
=

= z
z + 1

(1− z)3
,

a proto pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

∞∑︂
n=0

(n2 − n− 2)zn =
z2 + z − z(1− z)− 2(1− z)2

(1− z)3
=

2− 4z

(z − 1)3
.

81



P°íklad 50.
Najd¥te sou£et dané °ady

a)
∞∑︁
n=1

1
n2n

; b)
∞∑︁
n=1

(−1)n

n2n
.

�e²ení:

Uvaºujme funkci

f(z) :=
∞∑︂
n=1

zn

n2n
.

Protoºe 1
n√n2n

→ 1
2
, má v de�nici funkce f uvedená mocninná °ada polom¥r konvergence 2.

Proto pro kaºdé z ∈ C, 0 < |z| < 2, platí

f ′(z) =
∞∑︂
n=1

zn−1

2n
=

1

z

∞∑︂
n=1

(︂z
2

)︂n
=

=
1

z

z
2

1− z
2

=
1

2− z
.

Takºe existuje c ∈ C takové, ºe f(z) = − ln(2− z) + c. A jelikoº f(0) = 0 = − ln 2 + c, platí
pro kaºdé z ∈ C, |z| < 2,

f(z) = − ln(2− z) + ln 2.

a)
∞∑︂
n=1

1

n2n
= f(1) = ln 2,

b)
∞∑︂
n=1

(−1)n

n2n
= f(−1) = − ln 3 + ln 2 = ln

2

3
.

P°íklad 51.
Najd¥te Taylorovu °adu funkce f o st°edu z0 a ur£ete její polom¥r konvergence, je-li

a) f(z) := z+1
z2+4z−5

, z0 = −1;

b) f(z) := z
z2+i

, z0 = 0;

c) f(z) := ln 1+z
1−z

, z0 = 0;

d) f(z) := e3z−2, z0 = 1;

e) f(z) := sin(3z2 + 2), z0 = 0;

f) f(z) := 1
(z−1)3

, z0 = 3;

g) f(z) := sin2 z, z0 = 0.
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�e²ení:

a) f(z) = 2
3

1
z+5

+ 1
3

1
z−1

,

−5 −1 1

a proto polom¥r konvergence je 2 a pro kaºdé z ∈ C, |z + 1| < 2, platí

f(z) =
2

3
· 1

4 + z + 1
+

1

3
· 1

−2 + z + 1
=

2

12
· 1

1 + z+1
4

− 1

6
· 1

1− z+1
2

=

=
1

6

∞∑︂
n=0

(−1)n
(z + 1)n

4n
− 1

6

∞∑︂
n=0

(z + 1)n

2n
=

=
∞∑︂
n=0

(︃
(−1)n

6 · 4n
− 1

6 · 2n

)︃
(z + 1)n =

=
∞∑︂
n=1

(−1)n − 2n

6 · 4n
(z + 1)n.

b) z2 + i = 0 práv¥ tehdy, kdyº z = ±
(︂√

2
2
−

√
2
2
i
)︂
,

11

a proto má hledaná Taylorova °ada polom¥r konvergence 1.

Pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

f(z) =
z

i
· 1

1 + z2

i

=
z

i

∞∑︂
n=0

(−1)n
(︃
z2

i

)︃n

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

in+1
z2n+1 =

=
∞∑︂
n=0

in−1z2n+1.
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c) Protoºe z°ejm¥

11

z ↦→ 1+z
1−z

(0 ↦→ 0, 1 ↦→ ∞, −1 ↦→ 0), je polom¥r konvergence 1. Pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, platí

f ′(z) =
1− z

1 + z
· 1− z + (1 + z)

(1− z)2
=

2

(1 + z)(1− z)
=

=
2

1− z2
=

∞∑︂
n=0

2z2n,

a proto existuje takové c ∈ C, ºe

f(z) =
∞∑︂
n=0

2
z2n+1

2n+ 1
+ c.

A jelikoº f(0) = 0 = c, platí pro kaºdé z ∈ C, |z| < 1, ºe

f(z) =
∞∑︂
n=0

2
z2n+1

2n+ 1
.

d) Z°ejm¥ polom¥r konvergence je ∞. Víme, ºe pro kaºdé z ∈ C je ez =
∞∑︁
n=0

zn

n!
, a proto

f(z) = e3z−2 = e3(z−1)+1 = e e3(z−1) =

=
∞∑︂
n=0

e · 3n

n!
(z − 1)n.

e) Polom¥r konvergence je ∞ a pro kaºdé z ∈ C je

sin z =
∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n+1

(2n+ 1)!
,

cos z =
∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n

(2n)!
.
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Odtud plyne, ºe pro kaºdé z ∈ C platí

f(z) = sin(3z2) cos 2 + cos(3z2) sin 2 =

=
∞∑︂
n=0

cos 2 · (−1)n
32n+1

(2n+ 1)!⏞ ⏟⏟ ⏞
=:αn

z4n+2 +
∞∑︂
n=0

sin 2 · (−1)n
32n

(2n)!⏞ ⏟⏟ ⏞
=:βn

z4n =

=
∞∑︂
n=0

anz
2n,

kde pro kaºdé k ∈ N ∪ {0} je a2k := βk a a2k+1 := αk.

f)

31

Z°ejm¥ polom¥r konvergence je 2. Pro kaºdé z ∈ U(3, 2) platí

1

z − 1
=

1

2 + z − 3
=

1

2
· 1

1 + z−3
2

=

=
1

2

∞∑︂
n=0

(︃
−z − 3

2

)︃n

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
(z − 3)n

a sou£asn¥ (︃
1

z − 1

)︃′′

=

(︃
− 1

(z − 1)2

)︃′

= 2
1

(z − 1)3
.

Odtud snadno plyne, ºe pro kaºdé z ∈ U(3, 2) je

f(z) =
1

2

(︃
1

z − 1

)︃′′

=

=
1

2

(︄
∞∑︂
n=1

(−1)n

2n+1
n(z − 3)n−1

)︄′

=

=
1

2

∞∑︂
n=2

(−1)n

2n+1
n(n− 1)(z − 3)n−2 =

=
∞∑︂
n=2

(−1)n

2n+2
n(n− 1)(z − 3)n−2 =

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+4
(n+ 2)(n+ 1)(z − 3)n.
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g) Polom¥r konvergence je ∞ a pro kaºdé z ∈ C platí

f(z) = sin2 z =
1− cos(2z)

2
=

=
1

2
− 1

2

∞∑︂
n=0

(−1)n
(2z)2n

(2n)!
=

=
∞∑︂
n=1

(−1)n+12
2n−1

(2n)!
z2n.

P°íklad 52.
Ur£ete obor konvergence dané Laurentovy °ady (tzn. najd¥te v²echna z ∈ C, pro která daná
°ada konverguje).

a)
∞∑︁

n=−∞
2−|n|zn;

b)
∞∑︁

n=−∞

(z−i)n

n2+1
.

�e²ení:

a)

∞∑︂
n=−∞

2−|n|zn =
∞∑︂
n=0

2−nzn +
∞∑︂
n=1

2−nz−n =

=
∞∑︂
n=0

1

2n
zn +

∞∑︂
n=1

1

2n
1

zn
.

Protoºe mocninná °ada
∞∑︁
n=0

1
2n
zn má polom¥r konvergence 2 (z°ejm¥ n

√︂
1
2n

→ 1
2
), platí

implikace

|z| < 2 ⇒
∞∑︂
n=0

1

2n
zn konverguje absolutn¥,

|z| > 2 ⇒
∞∑︂
n=0

1

2n
zn diverguje.

Je-li |z| = 2, je
⃓⃓
1
2n
zn
⃓⃓
= 1 → 1 =/ 0, a proto °ada

∞∑︁
n=0

1
2n
zn diverguje.
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Nyní uvaºujme hlavní £ást dané °ady, tj. °adu
∞∑︁
n=1

1
2n

1
zn
. Uº jsme zjistili, ºe

⃓⃓⃓⃓
1

z

⃓⃓⃓⃓
< 2

(︂
tj. |z| > 1

2

)︂
⇒

∞∑︂
n=1

1

2n
1

zn
konverguje absolutn¥,

⃓⃓⃓⃓
1

z

⃓⃓⃓⃓
> 2

(︂
tj. |z| < 1

2

)︂
⇒

∞∑︂
n=1

1

2n
1

zn
diverguje,

⃓⃓⃓⃓
1

z

⃓⃓⃓⃓
= 2

(︂
tj. |z| = 1

2

)︂
⇒

∞∑︂
n=1

1

2n
1

zn
diverguje.

Shrnutí: daná °ada (absolutn¥) konverguje pro kaºdé

z ∈ P

(︃
0,

1

2
, 2

)︃
=

{︃
z ∈ C :

1

2
< |z| < 2

}︃
,

jinde diverguje.

1
2

2

i
2

2i

i
2

2i

21
2

b)
∞∑︂

n=−∞

(z − i)n

n2 + 1
=

∞∑︂
n=0

1

n2 + 1
(z − i)n +

∞∑︂
n=1

1

n2 + 1

1

(z − i)n
.

Jelikoº
1

(n+1)2+1

1
n2+1

→ 1,

víme ºe

|z − i| < 1 ⇒
∞∑︂
n=0

1

n2 + 1
(z − i)n konverguje absolutn¥,

|z − i| > 1 ⇒
∞∑︂
n=0

1

n2 + 1
(z − i)n diverguje.

Je-li |z − i| = 1, je
∞∑︂
n=0

⃓⃓⃓⃓
(z − i)n

n2 + 1

⃓⃓⃓⃓
=

∞∑︂
n=0

1

n2 + 1
,

a proto (viz integrální kritérium) °ada
∞∑︁
n=0

(z−i)n

n2+1
konverguje absolutn¥.
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Zjistili jsme (taky), ºe⃓⃓⃓⃓
1

z − i

⃓⃓⃓⃓
< 1 (tj. |z − i| > 1) ⇒

∞∑︂
n=1

1

n2 + 1

1

(z − i)n
konverguje absolutn¥,⃓⃓⃓⃓

1

z − i

⃓⃓⃓⃓
> 1 (tj. |z − i| < 1) ⇒

∞∑︂
n=1

1

n2 + 1

1

(z − i)n
diverguje,⃓⃓⃓⃓

1

z − i

⃓⃓⃓⃓
= 1 (tj. |z − i| = 1) ⇒

∞∑︂
n=1

1

n2 + 1

1

(z − i)n
konverguje absolutn¥.

Shrnutí: daná °ada (absolutn¥) konverguje pro kaºdé z ∈ {z ∈ C : |z − i| = 1}.
Jinde diverguje.

P°íklad 53.
Najd¥te Laurentovu °adu funkce f na daném �mezikruºí�

a) f(z) := cos z
z2

, 0 < |z| < 1;

b) f(z) := 1
z2+1

, |z| > 1;

c) f(z) := z2+1
z(z−i)

, 1
2
< |z − i| < 1;

d) f(z) := 1
2z−5

, |z| > 5
2
;

e) f(z) := 1
z(z−2)

, 1 < |z − 2| < 2;

f) f(z) := z
(z2+1)2

, 0 < |z − i| < 2;

g) f(z) := z−sin z
z4

, 0 < |z| < ∞;

h) f(z) := z+2
z2−4z+3

, 2 < |z − 1| < ∞;

i) f(z) := 1
z(z−3)2

, 1 < |z − 1| < 2.

�e²ení:

a) Pro kaºdé z ∈ C, 0 < |z| < 1, platí

f(z) =
cos z

z2
=

1

z2

∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n

(2n)!
=

∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n−2

(2n)!
.

(Tyto vztahy platí dokonce pro kaºdé z ∈ C∖ {0}.)

b) Pro kaºdé z ∈ C, |z| > 1, platí

f(z) =
1

z2 + 1
=

1

z2
1

1 + 1
z2

=
1

z2

∞∑︂
n=0

(︃
− 1

z2

)︃n

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

z2n+2
.

c) Pro kaºdé z ∈ C, 1
2
< |z − i| < 1, platí

f(z) =
z2 + 1

z(z − i)
=

z + i

z
= 1 +

i

z
=

= 1 +
i

i+ z − i
= 1 +

1

1 + z−i
i

=

= 1 +
∞∑︂
n=0

(−1)n

in
(z − i)n =

= 1 +
∞∑︂
n=0

in(z − i)n.

(Tyto vztahy platí dokonce pro v²echna z ∈ C taková, ºe 0 < |z − i| < 1.)
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d) Pro kaºdé z ∈ C, |z| > 5
2
, platí

f(z) =
1

2z − 5
=

1

2z
· 1

1− 5
2z

=
1

2z

∞∑︂
n=0

(︃
5

2

)︃n
1

zn
=

=
∞∑︂
n=0

5n

2n+1

1

zn+1
=

=
∞∑︂
n=1

5n−1

2n
1

zn
.

e) Pro kaºdé z ∈ C, 1 < |z − 2| < 2, platí

f(z) =
1

z(z − 2)
=

1

z − 2
· 1

2 + z − 2
=

=
1

z − 2
· 1
2
· 1

1 + z−2
2

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
(z − 2)n−1 =

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
(z − 2)n−1.

(Uvedené vztahy platí dokonce pro v²echna z ∈ C taková, ºe 0 < |z − 2| < 2.)

f) Protoºe pro kaºdé z ∈ C, 0 < |z − i| < 2, platí

f(z) =
z

(z2 + 1)2
=

1

(z − i)2
z + i− i

(z + i)2
=

1

(z − i)2

(︃
1

z + i
− i

(z + i)2

)︃
a navíc

1

z + i
=

1

2i+ z − i
=

1

2i
· 1

1 + z−i
2i

=
∞∑︂
n=0

(−1)n
1

(2i)n+1
(z − i)n,

−
(︃

1

z + i

)︃2

=

(︃
1

z + i

)︃′

=
∞∑︂
n=1

(−1)n
1

(2i)n+1
n (z − i)n−1 =

=
∞∑︂
n=0

(−1)n+1

(2i)n+2
(n+ 1)(z − i)n,

je pro kaºdé z ∈ C, 0 < |z − i| < 2,

f(z) =
∞∑︂
n=0

(︃
(−1)n

1

(2i)n+1
+

(−1)n+1

(2i)n+2
i (n+ 1)

)︃
(z − i)n−2 =

=
∞∑︂
n=0

(︃
−in+1

2n+1
+

in+1

2n+2
(n+ 1)

)︃
(z − i)n−2.
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g) Pro kaºdé z ∈ C platí, ºe

z − sin z = z −
∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n+1

(2n+ 1)!
=

∞∑︂
n=1

(−1)n+1 z2n+1

(2n+ 1)!
,

a proto pro kaºdé z ∈ C, z =/ 0, je

f(z) =
z − sin z

z4
=

∞∑︂
n=1

(−1)n+1 z2n−3

(2n+ 1)!
.

h) Pro kaºdé z ∈ C, 2 < |z − 1| < ∞, je

−1 −3−1 1 3

f(z) =
z + 2

z2 − 4z + 3
=

3

2
· 1

1− z
+

5

2
· 1

z − 3
.

Navíc
1

z − 3
=

1

−2 + z − 1
=

1

z − 1
· 1

1− 2
z−1

=
∞∑︂
n=0

2n

(z − 1)n+1
,

a proto pro kaºdé z ∈ C, 2 < |z − 1|, je

f(z) = −3

2

1

z − 1
+

∞∑︂
n=1

5 · 2n−2

(z − 1)n
=

=
1

z − 1
+

∞∑︂
n=2

5 · 2n−2

(z − 1)n
.

i) Protoºe pro kaºdé z ∈ C, 1 < |z − 1| < 2, je

1 3

ii

2i

21 3

f(z) =
1

z(z − 3)2
=

1

9
· 1
z
+

1

9
· 1

3− z
+

1

3
· 1

(z − 3)2
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a navíc

1

z
=

1

1 + z − 1
=

1

z − 1
· 1

1 + 1
z−1

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

(z − 1)n+1
=

∞∑︂
n=1

(−1)n−1

(z − 1)n
,

1

z − 3
=

1

−2 + z − 1
= −1

2
· 1

1− z−1
2

= −
∞∑︂
n=0

(z − 1)n

2n+1
,

(︃
1

z − 3

)︃2

= −
(︃

1

z − 3

)︃′

=
∞∑︂
n=1

n(z − 1)n−1

2n+1
=

∞∑︂
n=0

n+ 1

2n+2
(z − 1)n,

platí pro kaºdé z ∈ C, 1 < |z − 1| < 2, ºe

f(z) =
∞∑︂
n=1

1

9

(−1)n−1

(z − 1)n
+

∞∑︂
n=0

(︃
1

9
· 1

2n+1
+

1

3
· n+ 1

2n+2

)︃
(z − 1)n =

=
∞∑︂
n=1

1

9

(−1)n−1

(z − 1)n
+

∞∑︂
n=0

3n+ 5

9 · 2n+2
(z − 1)n.

P°íklad 54.
Najd¥te Laurent·v rozvoj funkce f na v²ech �maximálních mezikruºích� se st°edem z0, na
nichº je funkce f holomorfní, je-li

a) f(z) := z2−z+3
z3−3z+2

, z0 = 0;

b) f(z) := z+1
z2

, z0 = 1 + i.

�e²ení:

a)

f(z) =
z2 − z + 3

z3 − 3z + 2
=

z2 − z + 3

(z − 1)2(z + 2)
=

1

z + 2
+

1

(z − 1)2

a protoºe f je z°ejm¥ holomorfní na C∖{−2, 1}, máme práv¥ t°i �maximální mezikruºí� :

1−2−2 1

α) P (0, 0, 1),

β) P (0, 1, 2),

γ) P (0, 2,∞).
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α) Je-li z ∈ C, |z| < 1, je

f(z) =
1

z + 1
+

1

(z − 1)2
=

1

2
· 1

1 + z
2

+

(︃
−1

z − 1

)︃′

=

=
1

2

∞∑︂
n=0

(−1)n

2n
zn +

(︃
1

1− z

)︃′

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn +

(︄
∞∑︂
n=0

zn

)︄′

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn +

∞∑︂
n=1

n(zn−1) =

=
∞∑︂
n=0

(︃
(−1)n

2n+1
+ n+ 1

)︃
zn.

β) Pro kaºdé z ∈ C, 1 < |z| < 2, platí

f(z) =
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn +

(︃
−1

z

1

1− 1
z

)︃′

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn −

(︄
∞∑︂
n=0

z−n−1

)︄′

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn +

∞∑︂
n=0

(n+ 1)
1

zn+2
=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

2n+1
zn +

∞∑︂
n=2

n− 1

zn
.

γ) Pro kaºdé z ∈ C takové, ºe |z| > 2, platí

f(z) =
1

z

1

1 + 2
z

+
∞∑︂
n=2

n− 1

zn
=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n · 2n

zn+1
+

∞∑︂
n=2

n− 1

zn
=

=
1

z
+

∞∑︂
n=2

(−2)n−1 + n− 1

zn
.
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b) Protoºe f je z°ejm¥ holomorfní na C∖ {0} a |z0 − 0| =
√
2, máme práv¥ dv¥ �maximální

mezikruºí� :

11

ii

α) P (1 + i, 0,
√
2),

β) P (1 + i,
√
2,∞).

α) Pro z ∈ C, |z − 1− i| <
√
2, platí

f(z) =
z + 1

z2
=

1

z
+

1

z2

a navíc

1

z
=

1

1 + i+ z − 1− i
=

1

1 + i
· 1

1 + z−1−i
1+i

=

=
∞∑︂
n=0

(−1)n

(1 + i)n+1
(z − 1− i)n,

1

z2
= −

(︃
1

z

)︃′

=
∞∑︂
n=1

(−1)n+1

(1 + i)n+1
n (z − 1− i)n−1,

a proto

f(z) =
∞∑︂
n=0

(︃
(−1)n

(1 + i)n+1
+

(−1)n+2

(1 + i)n+2
(n+ 1)

)︃
(z − 1− i)n.

β) Pro kaºdé z ∈ C, |z − 1− i| >
√
2, platí

1

z
=

1

1 + i+ z − 1− i
=

1

z − 1− i
· 1

1 + 1+i
z−1−i

=
∞∑︂
n=0

(−1)n(1 + i)n

(z − 1− i)n+1
,

1

z2
= −

(︃
1

z

)︃′

=
∞∑︂
n=0

(−1)n(1 + i)n(n+ 1)

(z − 1− i)n+2
,

a proto

f(z) =
1

z − 1− i
+

∞∑︂
n=1

(−1)n(1 + i)n + (−1)n−1(1 + i)n−1 n

(z − 1− i)n+1
.
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P°íklad 55.
Ur£ete typ kaºdé z izolovaných singularit funkce f , je-li

a) f(z) := z5 + 4z3 − 2 + 2
z
+ 3

z2
;

b) f(z) := z2−4
z−2

;

c) f(z) := 1
z−z3

;

d) f(z) := z4

z4+1
;

e) f(z) := ez

z2+4
;

f) f(z) := z2+4
ez

;

g) f(z) := 1−ez

2+ez
;

h) f(z) := e
1
z2 ;

i) f(z) := 1
(z−3)2(2−cos z)

;

j) f(z) := z
sin z

;

k) f(z) := z2 sin z
z+1

;

l) f(z) := 1−cos z
sin2 z

.

�e²ení:

a) Funkce f(z) = z5 + 4z3 − 2 + 2
z
+ 3

z2
má dv¥ izolované singularity: 0 a ∞.

Z°ejm¥ platí

• 0 je 2-násobný pól f ,

• ∞ je 5-násobný pól f .

b) Funkce f(z) = z2−4
z−2

má dv¥ izolované singularity: 2 a ∞.

• Protoºe

lim
z→2

z2 − 4

z − 2
= lim

z→2
(z + 2) = 4,

je 2 odstranitelná singularita f .

•

lim
z→∞

f(z)

z
= 1 =/ 0,

a proto ∞ je jednoduchý pól f .

c) Funkce f(z) = 1
z−z3

=
1

z(1− z)(1 + z)
má £ty°i izolované singularity: 0, 1, −1 a ∞.

• 0, 1 a −1 jsou jednoduché póly f .

• Protoºe

lim
z→∞

f(z) = lim
z→∞

1

z3
(︁

1
z2

− 1
)︁ =

1

−∞
= 0,

je ∞ odstranitelná singularita f .
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d) f(z) = z4

z4+1
a protoºe

z4 + 1 = 0 ⇔ z ∈
{︃
1 + i√

2
,
1− i√

2
,
−1− i√

2
,
−1 + i√

2

}︃
,

má funkce f p¥t izolovaných singularit:

11

• 1+i√
2
, 1−i√

2
, −1−i√

2
a −1+i√

2
jsou jednoduché póly f

• a, protoºe lim
z→∞

f(z) = 1, je ∞ odstranitelná singularita f .

e) Funkce f(z) = ez

z2+4
má t°i izolované singularity: 2i, −2i a ∞.

• 2i a −2i jsou jednoduché póly f .

• Protoºe

lim
x→∞
x∈R

f(x) = lim
x→∞
x∈R

ex

x2 + 4
l'H.
= lim

x→∞
x∈R

ex

2x
l'H.
= lim

x→∞
x∈R

ex

2
= ∞,

f(2nπi) =
e2nπi

(2nπi)2 + 4
=

1

−4n2π2 + 4
→ 0,

lim
z→∞

f(z) neexistuje, a proto ∞ je podstatná singularita f .

f) Funkce f(z) = z2+4
ez

má pouze jednu izolovanou singularitu, a to ∞.

• Protoºe

lim
x→∞
x∈R

f(x) = 0,

lim
x→−∞
x∈R

f(x) = ∞ ·∞ = ∞,

neexistuje lim
z→∞

f(z). Odtud plyne, ºe ∞ je podstatná singularita f .
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g) Protoºe f(z) = 1−ez

2+ez
a sou£asn¥

2 + ez = 0 ⇔ z = Ln(−2) = ln 2 + (2k + 1)πi =: zk, k ∈ Z,

má f izolované singularity práv¥ v bodech zk.

• Navíc

[(2 + ez)′]z=zk = [ez]z=zk = −2 =/ 0,

[1− ez]z=zk = 3 =/ 0,

a proto zk = ln 2 + (2k + 1)πi, k ∈ Z, jsou jednoduché póly f .

Pozor: ∞ není izolovaná singularita f .

h) f(z) = e
1
z2 a pro v²echna z ∈ C∖ {0} platí, ºe

f(z) =
∞∑︂
n=0

1

n!

1

z2n
.

Odtud plyne, ºe

• 0 je podstatná singularita f ,

• ∞ je odstranitelná singularita f .

i) f(z) = 1
(z−3)2(2−cos z)

a protoºe

2 = cos z =
eiz + e−iz

2
⇔ 4 = eiz + e−iz ⇔

⇔ e2iz − 4eiz + 1 = 0 ⇔ eiz =
4±

√
16− 4

2
= 2±

√
3 > 0 ⇔

⇔ iz = Ln(2±
√
3) = ln(2±

√
3) + 2kπi, k ∈ Z ⇔

⇔ z = zk := 2kπ − i ln(2±
√
3), k ∈ Z,

má funkce f izolované singularity v bodech 3 a zk, k ∈ Z.

• Snadno spo£teme, ºe

[(2− cos z)′]z=zk = [sin z]z=zk =/ 0,

a proto f má v bodech zk = 2kπ − i ln(2±
√
3), kde k ∈ Z, jednoduché póly.

• Je z°ejmé, ºe 3 je 2-násobný pól funkce f .

(∞ není izolovanou singularitou f .)
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j) Funkce f(z) = z
sin z

má z°ejm¥ izolované singularity v ko°enech funkce sinus.

Rozmyslete si, ºe

• 0 je odstranitelná singularita f ,

• kπ, kde k ∈ Z∖ {0}, jsou jednoduché póly f .

(∞ není izolovanou singularitou f .)

k) Funkce f(z) = z2 sin z
z+1

má práv¥ dv¥ izolované singularity: −1 a ∞.

• −1 je podstatná singularita f (nebo´ lim
z→−1

f(z) neexistuje),

• ∞ je dvojnásobný pól f (nebo´ lim
z→∞

f(z)
z2

= lim
z→∞

sin
(︁

z
z+1

)︁
= sin 1 =/ 0).

l) Funkce f(z) = 1−cos z
sin2 z

má z°ejm¥ izolované singularity práv¥ v ko°enech funkce sinus.

• Protoºe5

lim
z→2kπ

1− cos z

sin2 z

l'H.
= lim

z→2kπ

sin z

2 sin z cos z
=

1

2
,

platí, ºe body 2kπ, kde k ∈ Z, jsou odstranitelné singularity f .

• Protoºe

lim
z→(2k+1)π

(︁
z − (2k + 1)π

)︁2 · 1− cos z

sin2 z

l'H.
= 2 lim

z→(2k+1)π

2
(︁
z − (2k + 1)π

)︁
2 sin z cos z

l'H.
=

l'H.
= −2 lim

z→(2k+1)π

1

cos z
= 2 =/ 0,

jsou body (2k + 1)π, kde k ∈ Z, 2-násobné póly f .

(∞ není izolovanou singularitou f .)

P°íklad 56.
Dokaºte l'Hospitalovo pravidlo:

Nech´ funkce f a g jsou holomorfní a nekonstantní na n¥jakém prstencovém okolí bodu z0 ∈ C
a nech´ lim

z→z0
f(z) = lim

z→z0
g(z) = 0.

Potom platí

lim
z→z0

f(z)

g(z)
= lim

z→z0

f ′(z)

g′(z)
.

�e²ení:

Z p°edpoklad· plyne, ºe existují £ísla p, q ∈ N, okolí U(z0) bodu z0 a funkce f1 a g1, které
jsou holomorfní a nenulové na U(z0) a takové, ºe pro kaºdé z ∈ U(z0)∖ {z0} platí

f(z) = (z − z0)
pf1(z),

g(z) = (z − z0)
qg1(z).

5Pouºíváme l'Hospitalovo pravidlo dokázané v následujícím p°íkladu.
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Odtud

lim
z→z0

f(z)

g(z)
= lim

z→z0
(z − z0)

p−q f1(z)

g1(z)
=

⎧⎪⎨⎪⎩
∞, p < q,

0, p > q,
f1(z0)
g1(z0)

, p = q,

a sou£asn¥

lim
z→z0

f ′(z)

g′(z)
= lim

z→z0

p(z − z0)
p−1f1(z) + (z − z0)

pf ′
1(z)

q(z − z0)q−1g1(z) + (z − z0)qg′1(z)
=

= lim
z→z0

(z − z0)
p−q pf1(z) + (z − z0)f

′
1(z)

qg1(z) + (z − z0)g′1(z)
=

=

⎧⎪⎨⎪⎩
∞, p < q,

0, p > q,
f1(z0)
g1(z0)

, p = q.

V¥ta je dokázána.

P°íklad 57.
Vypo£t¥te reziduum funkce f ve v²ech jejích izolovaných singularitách, je-li

a) f(z) := 1
z+z3

;

b) f(z) := z2

(1+z)3
;

c) f(z) := 1
(z2+1)3

;

d) f(z) := z3+1
z−2

;

e) f(z) := 1
z6(z2+1)2

;

f) f(z) := tg z;

g) f(z) := 1
sin z

;

h) f(z) := cotg3 z;

i) f(z) := sin z · sin 1
z
;

j) f(z) := sin(πz)
(z−1)3

.

�e²ení:

a) Funkce f(z) =
1

z + z3
=

1

z(z − i)(z + i)
má z°ejm¥ 4 izolované singularity: 0, i, −i a ∞.

Nyní pouºijeme (stejn¥ jako v °ad¥ dal²ích p°íklad·) v¥tu 9.3, £ást (iii) � viz [1]:

• res f(0) =
[︁

1
1+3z2

]︁
z=0

= 1,

• res f(i) =
[︁

1
1+3z2

]︁
z=i

= 1
1−3

= −1
2
,

• res f(−i) =
[︁

1
1+3z2

]︁
z=−i

= 1
1−3

= −1
2

a v¥tu 9.3, £ást (v) � op¥t viz [1]:

• res f(∞) =−
(︁
1− 1

2
− 1

2

)︁
= 0.

98



b) f(z) = z2

(1+z)3
má z°ejm¥ dv¥ izolované singularity.

• −1 je trojnásobný pól funkce f , a proto

res f(−1) =
1

2

[︁
(z2)′′

]︁
z=−1

= 1.

• res f(∞) = −1.

c) Funkce f(z) := 1
(z2+1)3

má t°i izolované singularity: trojnásobné póly v bodech i a −i
a odstranitelnou singularitu v ∞.

•

res f(±i) =
1

2

[︃(︃
1

(z ± i)3

)︃′′]︃
z=±i

=
1

2

[︃
3 · 4 1

(z ± i)5

]︃
z=±i

=

= 6
1

(±2i)5
= ∓ 3

16
i,

• res f(∞) = 0.

d) Funkce f(z) = z3+1
z−2

má dv¥ izolované singularity: 2 (jednoduchý pól) a ∞.

•

res f(2) =

[︃
z3 + 1

1

]︃
z=2

= 9,

• res f(∞) = −9.

e) Protoºe f(z) =
1

z6(z2 + 1)2
=

1

z6(z + i)2(z − i)2
, jsou £ísla ±i dvojnásobné póly f , 0 je

6-tinásobný pól f a ∞ je odstranitelná singularita f .

•

res f(±i) =

[︃(︃
1

z6(z ± i)2

)︃′]︃
z=±i

=

= −
[︃
6z5(z ± i)2 + z6 2(z ± i)

z12(z ± i)4

]︃
z=±i

=

= ±7

4
i.

• Protoºe f(z) = 1 : (z6 + 2z8 + z10) = 1
z6

+ · · · ,6 je res f(∞) = 0,

• res f(0) =− 7
4
i+ 7

4
i− 0 = 0.

f) Funkce f(z) = tg z = sin z
cos z

má jednoduché póly v bodech π
2
+ kπ, kde k ∈ Z, a platí

res f
(︂π
2
+ kπ

)︂
=

[︃
sin z

− sin z

]︃
z=π

2
+kπ

= −1.

(∞ není izolovanou singularitou f .)

6V p°íslu²ném Laurentov¥ rozvoji funkce f je koe�cient u 1
z roven 0.
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g) f(z) = 1
sin z

má jednoduché póly v bodech kπ, kde k ∈ Z, v nichº platí

res f(kπ) =

[︃
1

cos z

]︃
z=kπ

= (−1)k.

h) f(z) = cotg3 z = cos3 z
sin3 z

má trojnásobné póly v bodech kπ, kde k ∈ Z,
navíc

cos z

sin z
=

(︃
1− z2

2
+

z4

24
− · · ·

)︃
:

(︃
z − z3

6
+

z5

120
− · · ·

)︃
=

1

z
− z

3
− z3

45
− · · · ,

a proto(︂cos z
sin z

)︂3
=

(︃
1

z
− z

3
− z3

45
− · · ·

)︃(︃
1

z
− z

3
− z3

45
− · · ·

)︃(︃
1

z
− z

3
− z3

45
− · · ·

)︃
.

res f(0) je �koe�cient u 1
z
� , z £ehoº plyne

res f(0) = 3

(︃
−1

3

)︃
= −1.

Protoºe funkce f má periodu π, tzn. f(z) = f(z − kπ), je

res f(kπ) = res f(0) = −1 pro kaºdé k ∈ Z.

i) f(z) = sin z · sin 1
z
má izolované singularity v 0 a v ∞.

Protoºe pro kaºdé z ∈ C∖ {0} je

f(z) =

(︄
∞∑︂
n=0

(−1)n
z2n+1

(2n+ 1)!

)︄(︄
∞∑︂
k=0

(−1)k
1

(2k + 1)!
· 1

z2k+1

)︄
= · · · ,

platí7

res f(0) = res f(∞) = 0.

j) Funkce f(z) = sin(πz)
(z−1)3

má dv¥ izolované singularity: 1 a ∞.

• Protoºe 1 je dvojnásobným pólem f , je

res f(1) = lim
z→1

(︃
sin(πz)

(z − 1)3
(z − 1)2

)︃′

= lim
z→1

(︃
sin(πz)

z − 1

)︃′

=

= lim
z→1

π cos(πz)(z − 1)− sin(πz)

(z − 1)2
l'H
=

l'H
= lim

z→1

−π2 sin(πz)(z − 1) + π cos(πz)− π cos(πz)

2(z − 1)
=

= lim
z→1

(︃
−π2

2
sin(πz)

)︃
= 0.

7V p°íslu²né Laurentov¥ °ad¥ funkce f jsou nenulové koe�cienty pouze u �sudých mocnin� z.
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Jinak:

f(z) =
sin(πz)

(z − 1)3
= −sin(π(z − 1))

(z − 1)3
=

= − 1

(z − 1)3

∞∑︂
n=0

(−1)n
π2n+1

(2n+ 1)!
(z − 1)2n+1 =

=
∞∑︂
n=0

(−1)n+1 π2n+1

(2n+ 1)!
(z − 1)2n−2.

V práv¥ spo£tené Laurentov¥ °ad¥ funkce f jsou nenulové koe�cienty pouze
u �sudých mocnin� (z − 1), a proto res f(1) = 0.

• res f(∞) = 0.

P°íklad 58.
Vypo£t¥te pomocí reziduové v¥ty daný integrál

a) ∫︂
γ

cos z

z3
dz, kde γ(t) := 3eit, t ∈ ⟨0, 2π⟩;

b) ∫︂
γ

1

z + 2
cos

1

z
dz, kde γ(t) := 18eit, t ∈ ⟨0, 2π⟩;

c) ∫︂
k

z3

z4 − 1
dz, kde k = {z ∈ C : |z| = 2};

d) ∫︂
k

z3

z + 1
e

1
z dz, kde k = {z ∈ C : |z| = 2};

e) ∫︂
γ

z sin
z + 1

z − 1
dz, kde γ(t) := 2e−it, t ∈ ⟨0, 6π⟩;

f) ∫︂
γ

eπz

2z2 − i
dz,

kde γ je taková jednoduchá uzav°ená po £ástech hladká kladn¥ orientovaná k°ivka, ºe

int γ = {z ∈ C : |z| < 1 ∧ 0 < arg z <
π

2
};

g) ∫︂
k

dz

z5(z10 − 2)
, kde k = {z ∈ C : |z| = 2}.
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�e²ení:

a)

⟨γ⟩
3

Z°ejm¥ z = 0 je trojnásobným pólem funkce
cos z

z3
, a proto∫︂

γ

cos z

z3
dz = 2πi res

z=0

cos z

z3
=

= 2πi
1

2
[(cos z)′′]z=0 =

= πi [(− sin z)′]z=0 =

= πi [− cos z]z=0 = −πi.

b)

⟨γ⟩
18−2

Z°ejm¥ ∫︂
γ

1

z + 2
cos

1

z⏞ ⏟⏟ ⏞
=:f(z)

dz = 2πi
(︂
res f(−2) + res f(0)

)︂
= 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
.

Pro kaºdé z ∈ C, |z| > 2, platí, ºe

1

z + 2
=

1

z

1

1 + 2
z

=
1

z

∞∑︂
n=0

(−1)n
2n

zn
=

∞∑︂
n=0

(−1)n
2n

zn+1
,

a proto taky

f(z) =

(︄
∞∑︂
n=1

(−2)n−1

zn

)︄(︄
∞∑︂
n=0

(−1)n
1

(2n)!

1

z2n

)︄
.

Odtud plyne, ºe

res f(∞) = −(−2)0 · (−1)0 · 1
0!

= −1,∫︂
γ

1

z + 2
cos

1

z
dz = −2πi res f(∞) = 2πi.
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c)

k

2

−1

1

i

−i

∫︂
k

z3

z4 − 1⏞ ⏟⏟ ⏞
=:f(z)

dz = 2πi
(︂
res f(1) + res f(−1) + res f(i) + res f(−i)

)︂
= 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
.

Pro kaºdé z ∈ C, |z| > 1, platí, ºe

f(z) =
z3

z4 − 1
= z3

1

z4
1

1− 1
z4

=
1

z

∞∑︂
n=0

(︃
1

z4

)︃n

=
∞∑︂
n=0

1

z4n+1
,

a proto

res f(∞) = −1,∫︂
k

z5

z4 − 1
dz = 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
= 2πi.

d)

k

2−1 0

Z°ejm¥ ∫︂
k

z3

z + 1
e

1
z⏞ ⏟⏟ ⏞

=:f(z)

dz = 2πi
(︂
res f(−1) + res f(0)

)︂
= 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
.

Protoºe pro kaºdé z ∈ C, |z| > 1, platí, ºe

z3

z + 1
= z2

1

1 + 1
z

= z2
∞∑︂
n=0

(−1)n
1

zn
=

∞∑︂
n=0

(−1)n
1

zn−2
,

f(z) =

(︄
∞∑︂
n=0

(−1)n
1

zn−2

)︄ (︄
∞∑︂
n=0

1

n!

1

zn

)︄
,

je

res f(∞) = −
(︃
(−1)0 · 1

3!
+ (−1)1 · 1

2!
+ (−1)2 · 1

1!
+ (−1)3 · 1

0!

)︃
=

1

3
.
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Odtud ∫︂
k

z3

z + 1
e

1
z dz =2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
= −2πi

3
.

e)

⟨γ⟩

21

�3× ob¥hnutá�

Z°ejm¥ ∫︂
γ

z sin
z + 1

z − 1⏞ ⏟⏟ ⏞
=:f(z)

dz = −3 · 2πi res f(1).

Protoºe

sin
z + 1

z − 1
= sin

(︃
z − 1

z − 1
+

2

z − 1

)︃
= sin

(︃
1 +

2

z − 1

)︃
=

= sin 1 cos
2

z − 1
+ cos 1 sin

2

z − 1
,

je pro kaºdé z ∈ C, z =/ 1,

f(z) = (z − 1 + 1)

(︃
sin 1 cos

2

z − 1
+ cos 1 sin

2

z − 1

)︃
=

= sin 1

[︄
∞∑︂
n=0

(−1)n
22n

(2n)!

1

(z − 1)2n−1
+

∞∑︂
n=0

(−1)n
22n

(2n)!

1

(z − 1)2n

]︄
+

+ cos 1

[︄
∞∑︂
n=0

(−1)n
22n+1

(2n+ 1)!

1

(z − 1)2n
+

∞∑︂
n=0

(−1)n
22n+1

(2n+ 1)!

1

(z − 1)2n+1

]︄
.

Odtud plyne, ºe

res f(1) =

(︃
(−1)

22

2!

)︃
sin 1 + cos 1

(︃
(−1)0

21

1!

)︃
= −2 sin 1 + 2 cos 1,

∫︂
γ

z sin
z + 1

z − 1
dz = −3 · 2πi res f(1) = 12πi

(︁
sin 1− cos 1

)︁
.
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f) Protoºe

2z2 − i = 0 ⇔ z2 =
i

2
⇔ z = ±1 + i

2
,

11
2

i
i
2 ⟨γ⟩

je ∫︂
γ

eπz

2z2 − i
dz = 2πi res

z= 1+i
2

(︃
eπz

2z2 − i

)︃
=

= 2πi
eπ(

1+i
2 )

4
(︁
1+i
2

)︁ =
π

2
(i− 1)e

π
2 .

g) Protoºe funkce f(z) := 1
z5(z10−2)

má z°ejm¥ 12 izolovaných singularit, z nichº 11
(0 a ko°eny rovnice z10 = 2) leºí �uvnit°� k a tím dvanáctým je ∞,

k

210
√
210

√
20

je ∫︂
k

dz

z5(z10 − 2)
= 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
.

Pro kaºdé z ∈ C, 10
√
2 < |z|, je

f(z) =
1

z15
1

1− 2
z10

=
1

z15

∞∑︂
n=0

2n

z10n
=

∞∑︂
n=0

2n

z10n+15
,

a proto ∫︂
k

dz

z5(z10 − 2)
= 2πi

(︁
− res f(∞)

)︁
= 0.
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P°íklad 59.
Vypo£t¥te pomocí reziduové v¥ty daný integrál8

a) ∫︂ π

−π

dx

5 + 3 cosx
;

b) ∫︂ ∞

−∞

x2 dx

x4 + 6x2 + 25
;

c) ∫︂ ∞

0

x4 + 1

x6 + 1
dx;

d) ∫︂ ∞

0

x2

(x2 + 1)3
dx;

e) ∫︂ π

−π

cosx

3 + 2 sinx
dx;

f) ∫︂ 2π

0

cos2(2x)

5− 4 cosx
dx;

g) ∫︂ ∞

−∞

dx

1 + x6
;

h) ∫︂ ∞

−∞

dx

x2 + x+ 1
.

�e²ení:

a) De�nujme k°ivku γ(t) := eit, t ∈ ⟨0, 2π⟩. Pak pomocí substituce9 eix = z, pro niº

cosx =
eix + e−ix

2
=

z + 1
z

2
,

ieix dx = dz, tj. dx =
1

iz
dz,

dostaneme ∫︂ π

−π

dx

5 + 3 cosx
=

∫︂
γ

1(︂
5 + 3

z+ 1
z

2

)︂ 1

iz
dz =

∫︂
γ

2 dz

i(10z + 3z2 + 3)
.

Protoºe

3z2 + 10z + 3 = 0 ⇔ z =
−10±

√
100− 36

6
⇔ z ∈

{︃
−1

3
,−3

}︃
,

−3 −1
3

8Uvedené integrály je t°eba chápat jako �reálné� integrály z funkce reálné prom¥nné.
9Prohlédn¥te si kapitolu 9.3, £ást a) � viz [1].
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je ∫︂ π

−π

dx

5 + 3 cosx
=

∫︂
γ

2 dz

i(10z + 3z2 + 3)
=

= 2πi res
z=− 1

3

(︃
2

i(3z2 + 10z + 3)

)︃
=

= 4π

[︃
1

6z + 10

]︃
z=− 1

3

=
4π

8
=

π

2
.

b) Nejd°íve si v²imn¥me, ºe

z4 + 6z2 + 25 = 0 ⇔ z2 = −3± 4i ⇔ z ∈ {1 + 2i, −1− 2i, −1 + 2i, 1− 2i} .

Bu¤ nyní k ⊂ C hranicí mnoºiny {z ∈ C : |z| < 3 ∧ Im z > 0}.

1−1

2i
k

Pak platí10∫︂ ∞

−∞

x2 dx

x4 + 6x2 + 25
=

∫︂
k

z2 dz

z4 + 6z2 + 25
=

= 2πi

(︃
res

z=1+2i

z2

z4 + 6z2 + 25
+ res

z=−1+2i

z2

z4 + 6z2 + 25

)︃
=

= 2πi

(︃[︃
z2

4z3 + 12z

]︃
z=1+2i

+

[︃
z2

4z3 + 12z

]︃
z=−1+2i

)︃
=

= 2πi

(︃[︃
z

4z2 + 12

]︃
z=1+2i

+

[︃
z

4z2 + 12

]︃
z=−1+2i

)︃
=

= 2πi

(︃
1 + 2i

4(−3 + 4i) + 12
+

−1 + 2i

4(−3− 4i) + 12

)︃
=

= 2πi

(︃
1 + 2i

16i
− −1 + 2i

16i

)︃
=

π

8

(︂
1 + 2i+ 1− 2i

)︂
=

π

4
.

10Viz kapitolu 9.3, £ást b) v [1].
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c) Protoºe problém
z6 + 1 = 0 ∧ Im z ≥ 0

má práv¥ t°i °e²ení:

z1 := ei
π
6 =

√
3

2
+

1

2
i,

z2 := ei
π
2 = i,

z3 := e
5
6
πi = −

√
3

2
+

1

2
i,

a funkce x4+1
x6+1

je sudá, platí∫︂ ∞

0

x4 + 1

x6 + 1
dx =

1

2

∫︂ ∞

−∞

x4 + 1

x6 + 1
dx =

=
1

2

∫︂
k

z4 + 1

z6 + 1
dz =

=
1

2
2πi

3∑︂
j=1

res
z=zj

z4 + 1

z6 + 1
,

kde k ⊂ C je hranicí mnoºiny {z ∈ C : |z| < 2 ∧ Im z > 0}.

1−1

k

Odtud, protoºe

res
z=z1

z4 + 1

z6 + 1
=

[︃
z4 + 1

6z5

]︃
z=

√
3

2
+ 1

2
i

=
1

6
(−i),

res
z=z2

z4 + 1

z6 + 1
=

[︃
z4 + 1

6z5

]︃
z=i

=
2

6
(−i),

res
z=z3

z4 + 1

z6 + 1
=

[︃
z4 + 1

6z5

]︃
z=−

√
3

2
+ 1

2
i

=
1

6
(−i),

plyne ∫︂ ∞

0

x4 + 1

x6 + 1
dx =

2

3
π.
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d) Funkce x2

(x2+1)3
je sudá, a proto pro k ⊂ C, které je hranicí mnoºiny

{z ∈ C : |z| < 2 ∧ Im z > 0} ,

1−1

i
k

platí ∫︂ ∞

0

x2 dx

(x2 + 1)3
=

1

2

∫︂ ∞

−∞

x2 dx

(x2 + 1)3
=

1

2

∫︂
k

z2 dz

(z2 + 1)3
=

=
1

2
2πi res

z=i

(︃
z2

(z2 + 1)3

)︃
= πi

1

2

[︃(︃
z2

(z + i)3

)︃′′]︃
z=i

=

=
πi

2

[︃(︃
2z(z + i)3 − z2 3(z + i)2

(z + i)6

)︃′]︃
z=i

=

=
πi

2

[︃(︃
−z2 + 2zi

(z + i)4

)︃′]︃
z=i

=

=
πi

2

[︃
(−2z + 2i)(z + i)4 − (−z2 + 2zi)4(z + i)3

(z + i)8

]︃
z=i

=

=
πi

2

(︃
4(2i)3

(2i)8

)︃
=

2πi

25i5
=

π

16
.

e) Bu¤ γ(t) := eit, kde t ∈ ⟨0, 2π⟩. Pak∫︂ π

−π

cosx

3 + 2 sinx
dx =

∫︂
γ

z + 1
z

2

1

3 + 2
z− 1

z

2i

1

iz
dz =

=
1

2

∫︂
γ

z2 + 1

z

1

z2 + 3iz − 1
dz

(volili jsme substituci eix = z � viz kapitolu 9.3, £ást a) v [1]).

Protoºe

z2 + 3iz − 1 = 0 ⇔ z =
−3±

√
5

2
i,

⟨γ⟩

1

−3−
√
5

2
i

−3+
√
5

2
i
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je ∫︂ π

−π

cosx

3 + 2 sinx
dx =

1

2

∫︂
γ

z2 + 1

z

1

z2 + 3iz − 1⏞ ⏟⏟ ⏞
=:f(z)

dz =

=
1

2
2πi

(︄
res f(0) + res f

(︂−3 +
√
5

2
i
)︂)︄

=

= πi

(︄[︃
z2 + 1

z2 + 3iz − 1

]︃
z=0

+

[︃
z2 + 1

z(2z + 3i)

]︃
z=−3+

√
5

2
i

)︄
=

= πi

(︄
−1 +

[︃
2− 3iz

2− 6iz + 3iz

]︃
z=−3+

√
5

2
i

)︄
= πi(−1 + 1) = 0.

f) Provedeme substituci eix = z, pro niº

cosx =
z + 1

z

2
,

cos 2x =
z2 + 1

z2

2
,

dx =
1

iz
dz.

Pro γ(t) := eit, kde t ∈ ⟨0, 2π⟩, pak platí, ºe

∫︂ 2π

0

cos2 2x

5− 4 cosx
dx =

∫︂
γ

1

4

(︃
z4 + 1

z2

)︃2
1

5− 2 z2+1
z

1

iz
dz =

=

∫︂
γ

1

4i

(z4 + 1)2

z4
1

5z − 2z2 − 2
dz =

=

∫︂
γ

1

4i

(z4 + 1)2

z4
1

−2(z − 2)
(︁
z − 1

2

)︁⏞ ⏟⏟ ⏞
=:f(z)

dz =

=
2πi

4i

(︃
res f(0) + res f

(︃
1

2

)︃)︃
.

⟨γ⟩

1 21
2
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A protoºe

res f(0) =
1

3!

[︃(︃
(z4 + 1)2

5z − 2z2 − 2

)︃′′′]︃
z=0

=
1

6

(︃
−255

8

)︃
= −255

48
,

res f

(︃
1

2

)︃
=

[︃
(z4 + 1)2

z4
1

5− 4z

]︃
z= 1

2

=
289

48
,

je ∫︂ 2π

0

cos2 2x

5− 4 cosx
dx =

17

48
π.

g) Protoºe rovnice z6 + 1 = 0 má za podmínky Im z ≥ 0 práv¥ t°i °e²ení:

z1 = ei
π
6 =

√
3

2
+

1

2
i,

z2 = ei
π
2 = i,

z3 = e
5
6
πi = −

√
3

2
+

1

2
i,

platí pro funkci f(z) := 1
1+z6

, ºe

∫︂ ∞

−∞

dx

1 + x6
= 2πi

(︂
res f(z1) + res f(z2) + res f(z3)

)︂
=

= 2πi
3∑︂

k=1

1

6z5k
= 2πi

3∑︂
k=1

zk
6z6k

=

= −2πi

6

(︁
z1 + z2 + z3

)︁
=

= −π

3
i

(︄√
3

2
+

1

2
i+ i−

√
3

2
+

1

2
i

)︄
=

= −π

3
i 2i =

2π

3
.
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h) Protoºe

z2 + z + 1 = 0 ⇔ z = −1

2
±

√
3

2
i,

platí pro k ⊂ C de�nované jako hranice mnoºiny {z ∈ C : |z| < 2 ∧ Im z > 0}, ºe∫︂ ∞

−∞

dx

x2 + x+ 1
=

∫︂
k

dz

z2 + z + 1
=

= 2πi res
z=− 1

2
+

√
3

2
i

(︃
1

z2 + z + 1

)︃
=

= 2πi

[︃
1

2z + 1

]︃
z=− 1

2
+

√
3

2
i

=

= 2πi
1

−1 +
√
3i+ 1

=
2π√
3
.

1−1

k
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